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تا آن . دوازدهم هجري قمري،ايران نيروي دريايي نسبتا ً چشمگيري را تشكيل داد/ در قرن هيجدهم ميلادي

طي قرن .زمان پادشاهان ايران براي حفظ امنيت در خليج فارس به قدرت هاي خارجي متكي بودند

در قرن هفدهم دهم هجري،نيروي دريايي پرتغال در خليج فارس مسلط بود؛در حالي كه /شانزدهم ميلادي

امن بودن مرزهاي .واوايل قرن هجدهم ميلادي هلندي ها و،تا حدودي كمتر،انگليسي ها برتري داشتند

ه ق ، كشور را از نيروي دريايي بي نياز مي كند؛باوجود  1031/ م  1622جنوبي ايران بعد از فتح هرموز، در 

كمك نيروي دريايي .ي ها متكي بوداين،براي حفظ امنيت،درخليج فارس گاهي به هلندي ها وانگليس

آشكار بود كه اتكا به قدرت هاي ديگر براي .انگلستان به ايران در فتح هرموز سرمشقي براي قرن بعد شد

حفظ امنيت،تا زماني كه تهديدي واقعي براي مرزهاي ساحلي ايران در جنوب وجود نداشت، سياست 

وقعيت وابسته و آسيب پذيري درمقابل هلندي ها با اين حال،اين رويكرد ايران را درم.كارآمدي بود

هرچند دراين زمينه ميان هلندي ها وايراني ها مذاكراتي شد،هرگز قدرت هاي اروپايي .وانگليسي ها قرار داد

قدرت هاي دريايي نه اصولا .رسما ً قراردادي را براي حفاظت از قلمرو ايران در خليج فارس منعقد نكردند

در تنيجه، حمله به سواحل ايران،اگر .فاظت از راه هاي تجاري خويش علاقه مند بودندً،بلكه عمدتا ً به ح

نه انگليسي ها ونه هلندي ها،به عمليات .مانع فعاليت هاي تجاري شان نمي شد، به آنان ربطي نداشت

درنهايت،هدف اصلي آنها به دست آوردن پول بود نه جنگ .نظامي در خليج فارس تمايلي نداشتند

هنگامي كه ايران نياز به نيروي دريايي داشت تا با حملات مسقط مقابله كند،معلوم شد كه سياست .كردن

اين سياست در زمان منازعه با خود اين قدرت هاي دريايي .اتكا به هلندي ها وانگليسي ها كارآمد نيست

ه  1055/ م 1645در  زيرا،وقتي چنين منازعاتي به عمليات نظامي منتهي مي شد،مثل آنچه.هم ثمربخش نبود

ه ق درمقابله با هلندي ها اتفاق افتاد،ايران نمي توانست از بسته شدن بنادر جنوبي  1097/ م  1685ق و 
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فقدان نيروي دريايي؛ جلو سياست هاي توسعه طلبانه ايران در خليج  علاوه براين،.خود جلوگيري كند

تشكيل يك نيروي دريايي ايراني در سال تمام اين ملاحظات به كوشش هايي براي .فارس را مي گرفت

م موفقيت آميز  1734ه ق ، منجر شد؛هرچند فقط اقدام سال  1147/ م  1734هق و  1131/ م  1718هاي 

بعد از فتح هرموز كه نقطه پاياني بربرتري پرتغالي ها در خليج فارس بود،دولت ايران علاقه بيشتري به .بود

احتمالا ً حاكم فارس،امامقلي خان،هنوز در انديشه اخراج پرتغالي ها .دگسترش نفوذ خود درمنطقه نشان ندا

، هق براي هلندي ها شرح داد كه انگليسي  1033/م  1624شاهبندر بندرعباس در پايان سال .از مسقط بود

او از هلندي ها نيز خواست .هق از چنين عملياتي حمايت خواهند كرد 1034/ م  1625ها با سه كشتي در 

ويسنيخ،نماينده هلندي ها در بندرعباس،براي .نيروي دريايي خود به او كمك كنند،اما پذيرفته نشد كه با

گزارش داد كه پرتغالي ها هنوز در  تجارت خليج )) هند شرقي هلند((يا همان شركت. سه.يو.مديران في

رابطه با دخالت هاي فارس مداخله مي كنند واين براي هلندي ها بيشتر از ايراني ها سودمند است كه در 

به ) 1.(سه گذاشت.يو.با وجود اين،وي تصميم گيري مثبت را به عهده مديران في.پرتغالي ها اقدامي كنند

احتمال قوي،امامقلي خان اين نماينده را به منظور سنجش تمايل هلندي ها وانگليسي ها براي درگيرشدن 

ايران در اين زمان درگير جنگ با عثماني .وده استدر يك عمليات نظامي در خليج فارس نزد آنها فرستاده ب

شايعاتي به آمستردام مي رسد مبني براينكه ويسنيخ با مهيا .ها وامامقلي خان در منطقه بصره سرگرم بود

) 2(كردن نيروي دريايي هلندي ها برضدعثماني موافقت كرده است،اما مديران صراحتا ً آن را ممنوع كردند

روپاييان در خليج فارس آشكارا از سوي شاه صفي اول به رسميت شناخته شده برتري نيروي دريايي ا

ه ق، درنامه اي به شاهزاده فردريك هندريك، ستادهاودرهلند،  1039/ م  1629بود،زيرا وي، درپايان سال 

ستثنا از او خواست كه به دور نگاه داشتن پرتغالي ها ادامه دهدو، در مقابل، ايرانيان بدون ا) 1625-1647(
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ه ق، امامقلي خان  1042/م  1632در اواخر سال ).3.(راه را براي تمام مسافران دريايي باز خواهند گذاشت

هلندي ها عقيده .بارديگر پيشنهاد كرد كه انگليسي ها و هلندي ها مشتركا ً فتح مسقط را بر عهده بگيرند

ان وشاه با چنين كمكي از جانب داشتند كه ممكن است انگليسي ها براي خوش خدمتي نزد امامقلي خ

نيروي دريايي خودموافقت كنند؛درحالي كه انگليسي ها معتقد بودند كه هلندي ها چنين انگيزه اي 

چون هردو كشور در حال انعقاد قرار داد صلحي با پرتغالي ها بودند،نمي خواستند بيش از اين درگير .دارند

تازگي امتياز گشودن يك دفتر تجاري را در بندر كنگ به اين ماجرا شوند واز آنجا كه امامقلي خان به 

ازاين رو،به كارگزار هلندي دستور .پرتغالي ها داده بود،هلندي ها نسبت به انگيزه هاي وي بدگمان بودند

محول و در مورد هرنوع قول يا )جاكارتا(داده شد كه تصميم گيري در اين مورد را به فرماندار كل در باتاويا

با وجود اين،اين طرح،اگر هم .ه شده از سوي امامقلي خان به انگليسي ها اطلاعاتي جمع آوري كندامتياز داد

ايران ).4(ه ق، لغو شد 1042/ م  1633واقعا ً وجود داشت،با اعدام امامقلي خان به فرمان شاه صفي اول در 

ه ق  1049/ م  1639ريل مثلا ً در پنجم آو.همچنان به حفاظت هلندي ها از بنادر جنوبي خود متكي بود

 25در .بندر عباس ازهلندي ها درخواست يك كشتي براي دستگيري يك ياغي مي كند)شهبندر(،شاهبندر 

آوريل كشتي دسان فورت بدون كسب موفقيت بازگشت، زيرا شورشي نام برده با آگاهي ازعمليات به بصره 

اس از هلندي ها درخواست اقدامي بر ضد ه ق ،شاهبندر بندرعب 1050/ م  1640دراوايل .فرار كرده بود

اما پرتغالي ها قبل از هرگونه اقدامي .دخالت پرتغالي ها در تردد دريايي محلي در حوالي قشم و لارك كرد

ه ق  1051/ م  1641در ايران در . سه.يو.بنابراين ،ادعاي خلينسن مدير في.از طرف هلندي ها رفته بودند

نوبي ايران را برضد عثماني ها حفاظت مي كنند و،در نتيجه،ميرزا تقي ،كه مي گفت هلندي ها مرزهاي ج

بايد اين خدمت را در ارزيابي منافع روابط ايران با } لقب افتخارآميز وزيران دردوره صفويه{اعتمادالدوله 
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بي علاقگي پادشاهان صفوي به تشكيل يك نيروي ) 5.(هلندي ها درنظر بگيرد، مبالغه آميز نبوده است

ايي ايراني تا حد زيادي ناشي از آرامش نسبي مرزهاي جنوبي ايران در مقايسه با مرزهاي غربي،شمالي دري

و شرقي بود كه ،به ترتيب، در جريان منازعاتي با عثماني ها ،ازبك ها ومغولان هندوستان مورد هجوم قرار 

بسته شدن خليج فارس  ه ق با باعث 1055/ م  1645حتي منازعه نظامي با هلندي ها در .مي گرفتند

دولت ايران دريافته بود كه .ومتوقف شدن كشتي هاي تجاري ايران شد،به تغييري در اين مورد منتهي نگردد

) 6.(هلندي ها به تسخير قلمرو ومنازعه طولاني كه به تجارت وسود آنان لطمه خواهد زد،علاقه مند نيستند

يگر پيشنهاد كردند كه ،در قبال تجارت آزاد وبدن طي مذاكرات متعاقب آن،هلندي ها درميان چيزهاي د

/ م  1647اما اين مذاكرات در .مانع،قلمرو ايران را در مقابل هرنوع حمله دريايي دشمنان ايران حفاظت كنند

) 7.(ه ق بدون نتيجه متوفق شدند وچنين پيشنهادي در هيچ يك از مذاكرات بعدي دوباره مطرح نشد 1057

آن طور كه گفته اند، فقط در ) 8.(هق ،هم به آن اشاره اي نشد 1063/ م  1652ال درمعاهده بازرگاني س

ه ق ، به دستور شاه عباس دوم،شاهبندر بندر عباس دوباره به هلندي ها براي گرفتن  1075/ م  1664سال 

اج ه ق از شهر اخر 1061/ م  1650نيروهاي عرب،پرتغالي ها را در .كمك دريايي بر ضد مسقط نزديك شد

تعرفه هاي سنگين .مسقط،تحت حكومت سلسله يعربي،رونق يافت و قدرت دريايي مقتدري شد.كرده بودند

در بندرعباس ورفتار ستمگرانه مقامات گمركي باعث گرديد بسياري ازبازرگانان،براي انجام امورتجاري 

اي بندرعباس نگران دولت ايران از كاهش درآمده.خود،مسقط را،به دليل شرايط مناسب آنجا،ترجيح دهند

به درستي معلوم نيست كه آيا شاه عباس دوم واقعا .بود ومي خواست كه وضعيت را به حالت قبل بازگرداند

ه ق ، به سبب  1077/ م  1666به هرروي،در .ً مي خواست بر ضد مسقط عمليات نظامي اجرا كند يا نه

هلندي ها هم كه از اوضاع .بود،وضعيت تغيير كردافزايش تعرفه ها در مسقط كه احتمالا ً نتيجه تهديد ايران 



 

 

Rezaei@persiangulfstudies.com                                                   www.Persiangulfstudies.com 

 

دعوت )ه ق 1091:وفات(جاري در بندرعباس رضايت نداشتندو،علاوه بر آن،از طرف امام مسقط بن سيف

. سه.يو.درحالي كه مديران في.شده بودند كه يك بنگاه تجاري در مسقط بازكنند،درسرگرداني به سرمي برند

روي دريايي خود بي ميل بودند،فرماندار كل در نظر داشت كه پيشنهاد به حمايت از شاه عباس دوم با ني

 1077/ م  1666با وجود اين،تغييرات بعدي در مسقط ،مرگ شاه عباس دوم در .مسقط را بي جواب نگذارد

به اين فعاليت ها خاتمه ) ه ق  1077 – 1075/ م  1666 – 1664(انگلستان  –ه ق ،و آغاز جنگ دوم هلند 

در همان حال كه قدرت مسقط به طور قابل ملاحظه اي درخليج فارس افزايش مي يافت،تسلط ) 9.(داد

درهمين زمان،ازآنجا كه مسقط . ايران برعرب هاي ساكن در سمت خاك ايران در خليج فارس كمترمي شد

ي با عمدتا ً برجنگ با پرتغالي ها در خليج فارس،هندوستان وافريقا تمركز كرده بود،ايران مشكلات كم

ه ق ،كه به بمباران  1096/ م  1685اما جنگ مجدد با هلندي ها درسال ) 10.(قدرت فزاينده مسقط داشت

وفتح و اشغال جزيره قشم انجاميد،دوباره بر ضعف نظامي ايراني ها در خليج فارس وبه خصوص فقدان 

با تظاهربه اينكه هدف  ه ق ،اعراب مسقط 1107/ م  1695در ژانويه ) 11.(نيروي دريايي آن صحه گذاشت

آنان فقط بيرون كشيدن دشمن بزرگشان يعني پرتغالي ها از خليج فارس است به بندر كنگ حمله 

دولت ايران كه از اين تجاوز به قلمرو خود بسيار نگران شده بود،نيروي نظامي به فرماندهي عليمردان .كردند

يروي دريايي خود از او حمايت كنند،اما آنها نمي خان فراهم مي آورد واز هلندي ها خواسته مي شود تابا ن

وي درقبال حمايت .با وجود اين،شاه از آنها مي خواهد كه درمورد اين تصميم بازنگري كنند) 12.(پذيرند

نيروي دريايي هلند،علاوه بر سپاسگذاري وامتنان خويش،قول مي دهد كه آنان بتوانند تجارت آزاد در ايران 

در .تومان به آنان پرداخت شود 1000اليات ها وعوارض داشته باشندو،همچنين، سالانه با معافيت از تمام م

ه ق ، فرماندار كل درباتاويا تصميم مي گيرد كه با شش كشتي به ايراني ها كمك  1057/ م  1647ژوئن  14
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به .مي شوند كشتي ها فقط براي رساندن نيروهاي ايراني به مسقط وحفاظت از آنان درمسير به كارگرفته.كند

درياسالار هلندي دستورهاي اكيد داده مي شود كه از كشتي هاي خودبراي بمباران قلعه ها يا مواضع مسقط 

اما .به او حتي اين اجازه هم داده نمي شود كه با نيروي پياده از تهاجم ايراني ها حمايت كند.استفاده نكند

ست كمك كردند،آنان را با تداركات نظامي وچند وي،طبق دستور،مي توانست در صورتي كه ايرانيان درخوا

ناوگان به موقع به خليج فارس مي رسد؛اما از آنجا كه .مستشار نظامي براي به كاراندازي توپ ها ياري كند

) 13.(ايراني ها اجراي نقشه خود را براي حمله به مسقط متوقف كرده بودند،قادر به انجام هيچ كاري نبود

حسين،حملات اعراب مسقط به قلمرو ايران هم شدت گرفت وهم افزايش طي  سلطنت شاه سلطان 

تا هنگامي كه حملات مسقط فقط به صورت تاخت و تاز بود،دربار اصفهان نگراني چنداني .يافت

حتي .دربار همچنين چندان توجهي به تهاجمات سالانه بلوچ ها در جنوب ايران نشان نمي داد.نداشت

ه ق به سختي توانست دربار بي رمق اصفهان را به جنبش  1127 /م  1714غارت بندر كنگ در 

ولي،از دست .دربار كه از اين واقعه براي يك هفته تكاني خورده بود،دوباره به حالت عادي بازگشت.درآورد

دادن قسمتي ازقلمرو واحتمال از دست رفتن قسمت هاي بيشتر،چيزي نبود كه،بتوان در موردش بيش از آن 

ين باري كه امام سلطان بن سيف دوم كوشيد كه قلمرو ايراني ها را به خاك خود ضميمه كند، اول.غفلت كرد

اعراب در ) 14.(دراين زمان او به حمله وسيعي به بحرين دست زد.ه ق بود 1128/ م  1715دربهاروتابستان 

ليج ه ق در خ 1129/ م  1716اين حمله شكست خوردند و،با وجود فعال بودن ناوگان مسقط در 

ه ق دوباره به بحرين حمله كردند كه اين بارحملاتشان با موفقيت  1130/ م  1717فارس،آنان تنها در سال 

شاه سلطان حسين ازسفيرهلند،يوان يوسوا .تصرف بحرين اصفهان را وحشت زده مي كرد.بيشتري همراه بود

دربار اصفهان بود،تقاضا مي كند كه  كتلار كه اتفاقا ً براي گفت وگو درباره يك قرارداد جديد بازرگاني در
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كتلار كه براي اعطاي چنين كمكي اختياراتي .نيروي دريايي هلندي ها براي بازپس گيري بحرين كمك كند

به فتحعلي خان اعتمادالدوله نيز در پاسخ به چنين ) 15.(نداشت،از امانت دادن كشتي هاي هلندي امتناع كرد

لطفعلي خان به مقام .اش لطفعلي خان جواب مشابهي داده مي شود درخواستي براي حمايت از برادرزاده

بيگلربيگي فارس و آذربايجان وسپهسالاري ايران منصوب شده بود و عمليات بر ضد اعراب مسقط را 

گرچه شاه و صدر اعظم او از اينكه كتلار درخواست آنان را پذيرفته بود چندان ناخشنود .فرماندهي مي كرد

دربازگشت به بندرعباس يعقوب سلطان يكي از سركرده هاي .خان از اين امر راضي نبودنبودند،لطفعالي 

زيرا عرب هاي مسقط نه تنها بحرين،بلكه جزاير لارك و .لطفعلي خان همين درخواست را از كتلار كرد

 هم هلندي ها وهم انگليسي ها تقاضاي يعقوب.قشم را نيزتصرف وقلعه هرموز را هم محاصره كرده بودند

او از سر نااميدي بنگاه هاي تجاري آنان را محاصره مي كند تا كشتي هاي خود را .سلطان را رد مي كنند

امانت بدهند،ولي سرانجام مجبور به ترك محاصره مي شود ولطفعالي خان وي را به خاطر عمليات ظاهرا ً 

ند كه بر كمك نيروي دريايي آنان بدون اجازه وي تنبيه مي كند،با اين همه،لطفعلي خان صراحتا ً اعلام مي ك

هلندي ها پاسخ مي دهند كه شاه سلطان حسين و هم اعتمادالدوله دلايل آنان را براي فراهم .اصرار دارد

نكردن وسايل چنين حمايتي پذيرفته اند و سوال مي كنند كه چرا مقامات پايين تر به چنين پاسخي رضايت 

ه ق به يك نماينده  1130زمستان / م  1718كند كه در فوريه هلندي ها همچنين خاطرنشان مي .نمي دهند

اجازه عبور داده } مستعمره سابق پرتغال،غرب هند{ايراني به نام تهمورث بيگ براي رفتن به گوآ 

لطفعلي خان ) 16.(مأموريت او درخواست كمك از پرتغالي ها براي ياري رساندن با نيروي دريايي بود.اند

 1718در پنجم ژويه .پاسخي بود و اين امر با بازگيري بحرين براي وي آسان تر شد مجبور به پذيرش چنين

ه ق،وي با شناورهاي كوچكي كه به وسيله اعرابي كه حاكميت ايران را به رسميت مي  1130تابستان / م 
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 نيروهاي مسقط با شروع محاصره.شناختند فراهم شده بود،شش هزار نيرو در ساحل بحرين پياده مي كند

با وجود اين،پيروزي ايرانيان ) 17.(هرموز،به سازمان دهي مجدد براي جنگ در لارك و قشم پاسخ مي دهند

ه ق، اعراب مسقط بحرين را مجددا ً گرفتند  1131 _ 1130آبان / م  1718در نوامبر .كوتاه مدت بود

ز نيروهاي لطفعلي خان،بلكه تعداد نه تنها بسياري ا. وتقريبا ً تمام نيروهاي رهايي بخش ايران را نابود كردند

زيادي ازشناورهايش نيز از بين رفتند و،از آنجا كه نيروي دريايي وعده داده شده از سوي پرتغالي ها هنوز 

در نتيجه،لطفعلي خان،با ارسال نامه اي به پادشاه،براي خريد .نرسيده بود،ايرانيان شديدا ً به كشتي نياز داشتند

زيرابدون كشتي كار .((دكله غراب كاملا ً مسلح،از او درخواست پول ميكند ده كشتي بزرگ ساحلي دو

لطفعلي خان درنوشته خود به يان اوتس،مدير هلندي .))زيادي نمي توانيم برضداعراب مسقط انجام بدهيم

دربندرعباس،از اين واقعيت اظهار تأسف مي كند كه هلندي ها قبلا ً با ياري رساندن به وي دوستي خود را 

نشان ندادند،اما اميدوار است كه آنها دوستي مورد ادعاي خود را با فراهم كردن حداقل پنج كشتي براي وي 

به علاوه،اگر سي كشتي براي وي به دست بياورند،بهتر .كه پول آنها را نقدا ً خواهد پرداخت،ثابت كنند

به تازگي از باتاويا رسيده  اوتس كه) 18.(خواهد بود و پول آنها در عرض چهار ماه پرداخت خواهد شد

او با خود پاسخ فرماندار .بود،پاسخ مي دهد كه كتلار در اين مورد با پادشاه واعتمادالدوله مذاكره كرده است

بنابراين،اوتس ناگزير .كل را به  درخواست شاه آورده بود،وآن را به شاهبندر داد كه براي شاه ارسال شود

وه بر اين،در آن موقع هيچ كشتي هلندي براي كمك به لطفعلي خان در علا.بود كه طبق اين پاسخ عمل كند

/ م  1718نامه فرماندار كل هنوز به دست شاه سلطان حسين نرسيده بود،كه وي،در اكتبر )19.(دسترس نبود

ه ق ،به هلندي ها دستور داد تا سه كشتي را كه به تازگي از باتاويا رسيده بودند براي حمايت از  1130

اگر هلندي ها به اين كار .ي خان و پرتغالي ها كه وعده داده بودند پنج كشتي ارسال كنند،بفرستندلطفعل
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اعتمادالدوله نيز نامه اي به همين مضمون به .رضايت نمي دادند،به خاطر سرپيچي از دستور تنبيه مي شدند

از آنها مي خواهد اوتس نوشت و افزود كه لطفعلي خان نامه اي جداگانه به هلندي ها مي نويسد و

او .دستورات شاه را به اجرا بگذارند تا وي بتواند بحرين را بازپس گيرد وعرب هاي شورشي را تنبيه كند

اضافه مي كند كه بعد از رسيدن كشتي هاي پرتغالي وفتح دوباره بحرين،قصد دارد طرح ديگري را با ناوگان 

د لطفعلي خان به موضوع اين طرح اشاره هر چن. پرتغالي به مورد اجرا بگذارد –مشترك هلندي 

اوتس به شاه واعتمادالدوله پاسخ مي دهد   )20.(نكرد،احتمالا ً در نظر داشت كه به خود مسقط حمله كند

وي در نامه خويش به اعتمادالدوله افزوده بود كف،از آنجا كه  فتحعلي . كه كشتي هاي هلندي قبلا ً رفته اند

امري كه در زمان رسيدن نامه  –جزاير مجددا ً باز پس گرفته شده اند  خان نوشته است بحرين وديگر

لطفعلي خان نيز پاسخ مشابهي .،نيازي به حمايت كشتي هاي هلندي نيست- اوتس ديگر صحت نداشت

تنها با كمك چهاركشتي پرتغالي لطفعلي خان توانست ضد حمله اي را بر ضد ) 21.(دريافت مي كند

پس از چندين نبرد بي نتيجه بين دو ناوگان،پرتغالي ها توانستند .اجرا بگذاردنيروهاي مسقط به مرحله 

در نتيجه اين تحولات و مشكلات داخلي مسقط،دو ) 22.(ناوگان مسقط را از آب هاي بحرين بيرون برانند

ه ق به انعقاد قرارداد صلح  1133/ م  1721گروه متخاصم مذاكرات صلح را آغازكردند كه در 

سقط قول داد كه تمام سرزمين هاي اشغال شده را در قبلا امتيازات بازرگاني در بندر كنگ و م.انجاميد

اما وقتي كه لطفعلي خان نيروهايي به .حمايت ايرانيان در صورت حمله پرتغالي ها به مسقط بازپس دهد

ازآنجا كه بعضي از .بحرين فرستاد تا حاكميت ايران را دوباره در آنجا برقرار سازند،انان برگردانده شدند

درآوريل ) 23.(رهبران مسقط از پذيرفتن شرايط معاهده امتناع داشتند،مشاجره اي نيزدربين آنان درگرفته بود

ه ق ، مسقط همچنان بحرين را در اشغال خود داشت ومشخص نبود كه آيا معاهده صلح  1133/ م  1721
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ه ق ،معلوم شد كه مسقط  1135/ م  1722يان سال با وجود اين،در پا) 24.(به اجرا گذاشته مي شود يا خير

يك تبعه صوري ايران به نام .به دليل مشكلات حكومتي قادر به حفظ قدرت خود در خليج فارس نيست

شيخ جبار طاهر كه يكي از بزرگان قبيله مهم هوله يا هوله بود،به نمايندگي از طرف شاه سلطان حسين 

سلسله صفوي در حال انقراض بود؛حتي پيش از يورش سخت  اما در آن موقع) 25.(مالك بحرين شد

ه ق اصفهان را تصرف وشاه سلطان حسين را مجبور به كناره  1135/ م  1722مهاجمان افغان كه در اكتبر 

ه ق ، دولت  1143 – 1142/ م  1730با استقرار مجدد وموقتي قدرت صفويان در ) 26.(گيري كردند

را در منطقه خليج فارس به خصوص در منطقه ساحلي گرمسيرات مركزي كوشيد تا حاكميت خويش 

عرب هاي مناطق ساحلي اسما ً وابسته،ودر همه موارد ديگر مستقل شده بودند واعراب ساكن .برقرار كند

عرب هاي ساكن مناطق ساحلي نه انها به افغان هاي فراري پناه مي .لارستان آشكارا در حال شورش بودند

متعاقبا ً .ا پيشنهاد مي كردند كه براي رفتن به مناطق امن شناورهايشان را اجاره كننددادند،بلكه به آنه

،فرماني خطاب به كمپاني هاي اروپايي دربندرعباس }نادر شاه بعد{سردارشاه تهماسب،نادرقلي خان

از سوي دولت صادركرد كه نه تنها به افغان ها در فرار از راه دريا كمك نكنند،بلكه با قدرت  نيروي دريايي 

 1734-1730سال هاي .از كمپاني هاي اروپايي است))عصر وام گرفتن كشتي ها((جديد صفوي،پيشاهنگ 

ه ق دوره آشفتگي در گرمسيرات بر اثر شورش شيخ احمد مدني و فعاليت هاي  1146 – 1142/ م 

يخ احمد مدني،به لشكر كشي نادرشاه براي دستگيري ش) 28.(آشوبگرانه ديگر ساكنان مناطق ساحلي است

چندين بار محمد علي .دليل نداشتن نيروي دريايي براي تكميل محاصره نيروهاي وي،موفقيت آميز نبود

خان،فرمانده ايراني ها وبيگلربيگي فارس،از هلندي ها درخواست مي كند كه با نيروي دريايي خود به كمك 

كه با شورشي  –ه خودش با شيخ احمد مدني نادرشاه نيز،وقتي سرانجام تصميم مي گيرد ك) 29.(وي بيايند
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در . برخورد كند،بايد از نيروي دريايي هلندي ها ياري مي خواست –ديگر،محمد خان بلوچ،متحد شده بود 

ه ق ، سردار وي،تهماسب بيگ جلاير،از كمپاني هاي هلندي وانگليسي مي خواهد  1146/ م  34 17فوريه 

كمپاني ها در پاسخي مشترك،به اين اميد كه  .رشيان را دستگير كنندكه در خليج فارس گشت بزنند وتمام شو

مارس،هر دو  29اما در .تهماسب بيگ درخواست خودش را تكرار نخواهد كرد،اجراي اين كار را نپذيرفتند

كمپاني درخواستي مبني بر ارسال كشتي هاي خود به بندر چارك براي كمك به دستگيري محمدخان بلوچ 

بعد از مدتي تأخير،هلندي ها يك كشتي وانگليسي ها دو كشتي به جزيره .ي  دريافت كردندوشيخ احمد مدن

درياسالارنادردرخليج ((ماه مه،محمد لطيف خان 14در .كيش، كه ظاهرا ً شيخ درآنجا پناه گرفته بود،فرستادند

ي اروپايي گمبرون با فرمان هايي براي خريد كشتي ها((،آن طوركه انگليسي ها وي را مي ناميدند،))فارس

از اين رو او از مادرخواست كرد كه خواست هاي خان را براي آماده كردن دو كشتي در .وارد بندرعباس شد

كمپاني ها بعد از مشورت با ) 30.)) (قبال پول براي آنان اجابت كنيم،وبر روي پاسخ فوري ما اصرار كرد

اختياري ندارند و،گذشته از آن،خودشان براي  يكديگر پاسخ دادند كه، از آنجا كه براي فروش كشتي ها

اهداف تجاري به آنها نياز دارند،نمي توانند با اين درخواست موافقت كنند واز اين رو،لطيف خان بايد به 

كشتي هايي كه كمپاني ها در كيش در اختيار شاه گذاشته بودند وديگر شناورهايي كه بخ وسيله شيخ جبار 

او به تهماسب بيگ اطلاع داد كه چون .يي فراهم شده بود رضايت مي دادطاهري وشيخ رشيد باسعيدو

اروپايي ها نمي توانند كشتي ها را به وي بفرستند وكشتي سازي هم،به اين دليل كه الوارهاي مورد نياز بايد 

از جاي ديگر سفارش داده شود،بسيار طول خواهد كشيد، از اروپاييان خواسته است كه براي به دست 

اينها،به ) 31.(ن دو كشتي كه مشتركا ً در تملك رشيد باسعيدويي و شيخ محمد بنالي بود،همكاري كنندآورد

عمليات بر .علاوه شناورهاي ديگري كه لطيف خان به دست آورد،هسته نيروي درياي ايران را شكل دادند
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طر همكاري شان ه ق كامل و از كمپاني ها به خا 1147/ م  1734ضد شيخ احمد مدني تا نيمه ژوئن 

اروپاييان اميدوار بودند كه اين آخرين باري باشد كه تقاضاي فروش كشتي ها را مي .قدرداني شد

آنان نه تنها نگران برانگيخته شدن دشمني رهبراي ايراني، بلكه، در صورت عملي شدن اين .شنوند

ان پيشنهاد كردند كه كشتي درخواست،صدمه خوردن به فعاليت تجاري خود نيز بودند؛از اين رو،به لطيف خ

انگليسي ها حتي پيشنهاد كردند كه كشتي ها را براي دولت ايران .ها در سورات ساخته و خريداري شوند

اما تهماسب بيگ نامه اي در پاسخ به كمپاني هاي اروپايي و لطيف خان نوشت و ) 32.(در آنجا بخرند

را ناديده )) درخواست ها((هاي اروپايي در ابتدا اين كمپاني ) 33.(دستور خريد كشتي هاي كمپاني ها را داد

نادر مي خواست سلطه .گرفتند،اما طرح هاي بزرگ نادر در خليج فارس نميتوانست بدون پاسخ بماند

او قصد داشت به عنوان بخشي از استراتژِ نظامي خود بر ضد عثماني .بيشتري بر اعراب ساحلي اعمال كند

ن را دوباره به مدار ايران بازگرداند و،سرانجام،مي خواست عملياتي را بر ضد ها به بصره حمله كند و بحري

كمپاني هاي اروپايي به خوبي از نيات .به مرحله اجرا درآورد) هندوستان(مسقط و امپراطوري مغولان كبير 

سريع تر يك نادر به تهماسب كه با سپاه خود در نزديكي بغداد مستقر بود،دستور داد تا هرچه .او آگاه بودند

ه ق ،تهماسب  1147/ م  1734نوامبر  26دربازگشت از بغداد به اصفهان، در .نيروي دريايي تشكيل بدهد

بيگ به فان لايپزيگ،كارگزار هلندي، و گيكي ، كاركزار انگليسي، مي گويد كه آنان بايد به مديران خويش 

نادر اضافه مي .اعراب  شورشي مهيا كنند در بنرد عباس اطلاع دهند تا چند كشتي را براي استفاده بر ضد

تعداد كشتي هاي درخواستي وي بايد براي .كند كه اگر مديران نپذيرند،او خود يك ناوگان خواهد ساخت

اگر كمپاني ها قادربه پذيرفتن درخواست وي نبودند،بايد فورا ً اطلاع مي .مرد كفايت مي كرد 7000حمل 

راي ساخت تعدادي كشتي درمازندران بريده شده به خليج فارس حمل دادند تا دستور دهد كه الوارهايي ب
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علاوه بر .فان لايپزيك پاسخ مي دهد كه در حال حاضر هيچ كشتي هلندي در بندر عباس نيست.شود

مرد نياز خواهد داشت واز آنجا  7000كشتي براي  حمل  25تا  20اين،خاطرنشان مي كند كه تهماسب بيگ 

اجازه بايد به مديران خودشان در آمستردام نامه بنويسند،فراهم آوردن اين تعداد  كه هلندي ها براي كسب

اگر مديران به چنين فروشي رضايت بدهند،تازه كشتي ها . كشتي حداقل به سه سال زمان نياز خواهد داشت

هماسب فان لايپزيك اضافه مي كند كه بهتر است ت.بايد ساخته شوند كه آن هم نياز به زمان خواهد داشت

بيگ تعداد كساني كه قصد حمله به آنها را دارد محدودتر كند،زيرا اگر قرار باشد از كشتي ها بر ضد ترك 

استفاده شود،او هرگز از نيروي دريايي } امپراطوري مغولان كبير{ها در بصره ،اعراب مسقط،يا هندوستان

هان نماينده اي را براي رساندن هلندي ها وانگليسي ها از اصف) 34.(هلند كمكي دريافت نخواهد كرد

درخواست تهماسب بيگ به بندرعباس مي فرستند؛درخواستي كه سپس رسما ً به وسيله لطيف خان، كه در 

مدير هلندي،كوناد، همان پاسخي را به .ه ق به بندرعباس مي رسد،ابلاغ مي شود 1147/ م  1734دسامبر  16

 27وي اين نظر را در نامه اي به تهماسب بيگ ، در .ه بوداو مي دهد كه فان لايپزيك به تهماسب بيگ داد

كوناد همچنين به لطيف خان مي گويد كه اگر مقامات ايراني احترام بيشتري ) 35.(دسامبر ، تأييد مي كند

لطيف خان قول ميدهد .براي هلندي ها وحقوق آنان قائل شوند،انان نيز گام هايي به جلو برخواهند داشت

ه ق ، قبل از حركت به  1147/ م  1735ژانويه  7دارد براي بهبود مسائل انجام دهد و در  كه هرچه در توان

قبل از ورود وي به بندرعباس،لطيف )36.(سوي بوشهر، در اين زمينه دستوراتي به مقامات محلي مي دهد

خصوصي به به نام پاتنا را از يك تاجر ) بريگانيت ( خان توانسته بود يك كشتي مخصوص دزدان دريايي 

كوك، فرمانده يك كشتي ديگر مخصوص دزدان دريايي به نام روپرال، از .نام ودل در بوشهر خريداري كند

مدير انگليسي در بندرعباس از اين عمل بسيار آزرده مي شود؛ولي از آنجا كه كشتي ها . كار ودل پيروي كند
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پاني هند شرقي با صدور اين دستورالعمل كم.متعلق به كمپاني نبودند،نمي تواند در اين مورد اقدامي كند

واكنش نشان مي دهد كه براي مالكان شناورهايي كه تحت حمايت هلند دريانوردي مي كنند،مموع است كه 

در همين احوال، در بوشهر لطيف خان در حال آماده كردن يك ) 37.(شناورهاي خود را به  ايرانيان بفروشند

طبق فرمان نادر،او دژ قديمي پرتغالي ها،درست در . حمله به بصره بودقرارگاه دريايي و يك ناوگان براي 

دولت ايران در مواقع متعددي از .تغيير مي دهد)) بندر نادريه((بيرون بوشهر،را مرمت مي كند ونام آن را به 

ه  ق،براي تقويت ناوگانش تقاضاي كشتي كرده  1147/ م  1735كمپاني هاي اروپايي،در سال هاي اوليه 

 1735با گرفتن پاسخ معمول ومحول كردن موضوع به مديريت در شهر سورات،لطيف خان در آوريل . ودب

وشناوري را با محموله آنقوزه به سورات .ه ق تصميم مي گيرد كه كشتي ها را از آنجا تهيه كند 1147/ م 

يگر وسايل چوبي را مي فرستد كه ،با درآمد حاصل از فروش آن ، ناخدا مي بايست كشتي، دكل، الوار ود

لطيف خان از هلندي ها مي خواهد كه به كشتي وي اجازه .كه براي ساختن كشتي لازم بود،خريداري كند

دريانوردي در معيت يك كشتي هلندي را بدهند وبه ناخداي آن براي فروش محموله و خريد كشتي ها و 

را بدون دستور هلندي ها در سورات  به ناخدا دستور داده مي شود كه هيچ كاري.ديگر كالاها كمك كنند

كوناد در پاسخ مي گويد كه اگر اين شناور قادرباشد پابه پاي كشتي هاي هلندي دريانوردي .انجام ندهد

كند،مي تواند با آنها طي مسير كند؛اما هلندي ها نمي توانند براي فروش و خريد كالا ها در سورات 

آن ناوگان ايران نخستين آزمايش خود را در جنگ پس مي كمي بعد از ) 38.(مسئوليتي برعهده بگيرند

ناوگان ايران كه با شناورهاي اعراب كعبي،كه دوباره با عثمانيان در بصره درافتاده بودند،ونيروي لطيف .دهد

و يك كشتي مخصوص دزدان دريايي )غراب) (39(خان،مركب از دو كشتي بزرگ ساحلي دود كله 

ه ق به رمان نادر به  1148/ م  1735مه  30ون ديگر، تقويت شده بود، در وچهل شناور گوناگ) بريگانيت(
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پاشاي ترك بغداد با دو كشتي كمپاني انگليسي ، كه به زور به خدمت خود در مي آورد، .بصره حمله مي كند

بعد از سه روز نبرد،لطيف خان عقب نشيني و .خود از شهردفاع مي كند) گالي(و چهارده كشتي بادباني 

ليسي ها را براي شكست خويش ملامت مي كند وبه آنها قول مي دهد مه مزه خشم  نادر را خواهند انگ

مدير انگليسي در بندرعباس، كوكل ، در هراس از انتقام به محمد تقي خان شيرازي، بيگلربيگي .چشيد

به وي هشدار فارس، مي نويسد كه اين عمل به واسطه قوه قهريه صورت گرفته است واگرلطيف خان قبلا ً 

انگليسي ها براي اجتناب از غضب .مي داد،او قبلا ً دو كشتي انگليسي را از بصره خارج كرده بود

نادر كه به راستي خشمگين شده بود، بعد از بركنار .نادر،بخشي از كاركنان خويش را از ايران خارج مي كنند

هلندي ها با ابراز شگفتي .توضيح دهند كردن لطيف خان، از هر دو كمپاني هلندي و انگليسي مي خواهد كه

نادر، با توجه به مشكلات حادتر خود كه بايد با آنها ) 40.(بي ارتباطي خود را با اين واقعه روشن مي سازند

او بي گمان دريافته بود كه نمي تواند با كمپاني هاي .برخورد مي كرد،برضد انگليسي ها اقدامي نكرد

ه ق  1148/م  1735در ششم اكتبر .مك آنان براي گرفتن كشتي نياز داشتاروپايي مخالفت كند،زيرا به ك

،به بندرعباس مي آيد وكاملا ً } كاپيتان باشي{)) قاپوتان باشي((،نماينده محمد تقي خان،محمد زمان بيگ 

چهار روز بعد، وي يك نامه از سوي نادر و دو نامه از سوي محمد .با اروپايي ها خوش رفتاري مي كند

خان تسليم كوناد مي كند كه در آنها از هر دو كمپاني خواسته شده بود به محمد زمان بيگ براي خريد تقي 

كوناد به وي مي گويد كه سال قبل نوشته بوده است كه .كشتي كمك كنند يا كشتي هاي خود را بفروشند

د كه چرا براي هردو اوهمچنين با شگفتي ابراز مي كن.بدون داشتن اجازه نمي تواند كشتي ها را بفروشد

كمپاني هلندي و انگليسي ، به جاي نامه اختصاصي، نامه مشتركي نوشته شده است؛ گويي هيچ تفاوتسي 

او مي خواست بداند كه آيا نادر فراموش كرده كه هلندي ها سه بار كشتي .بين اين دو كمپاني وجود ندارد
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كند كه از خدمات هلندي ها به خوبي قدرداني  در اختيار وي گذاشتند؟محمد زمان بيگ كوناد را مطمئن مي

تومان ديگر براي خريد دو كشتي و مقداري  3000به فرمان محمد تقي خان،شاهبندر ) 41.(شده است

پول به زور گرفته مي شود و انگليسي ها،براي تسهيل جريان امور .مرواريد از مردم بندر عباس اخذ مي كند

نوامبر  22در .اق خودشان،مبلغ قابل ملاحظه اي كمك مي كنندبصره و كارهاي متعدد مربوط به قاچ

واز آنان .تومان ديگر براي خريد دو كشتي نياز دارد 1000شاهبندربه اطلاع هلندي ها مي رساند كه هنوز به 

او نامه اي از .مي خواهد كه نيمي از اين مبلغ را بپردازند و نيمه ديگر به وسيله انگليسي ها تأمين خواهد شد

حمد تقي خان ارائه مي دهد كه درآن اظهار شده بود كه اگر شاهبندر به اندازه كافي پول در اختيار نداشته م

زيرا در اين روزگار ((باشد،بايد از كمپاني هاي هلندي و انگليسي بخواهد كه مابقي را به وي وام بدهند 

انگليسي ها قبلا ً .)) شاه كمك كنند سخت تمام اتباع و دوستان امپراطوري بايد به تناسب توانايي شان به

مبلغي پرداخته بودند؛بنابراين،از هلندي ها خواسته شد كه ،براي اجتناب از مشكل،سهم خود را 

در ) 42.(تومان پرداخت مي كند 300كوناد درابتدا اين پيشنهاد را نمي پذيرد ،اما سرانجام مبلغ .بپردازند

ر هلندي پول را به درخواست شاهبندر به شيخ رشيد در ه ق يك شناو 1148/ م  1735پنجم دسامبر 

ه ق ، نادر با عنوان نادرشاه تاج گذاري مي كند وبه  1148/ م  1735در مارس )43.(باسعيدو تحويل مي دهد

چهار سال قبل از .حكومت اسمي صفويان،با بركناركردن شاه عباس سوم كه طفلي بيش نبود،پايان مي دهد

نادر،سرانجام،خود حملات بيشتري  را ) 44.(هماسب دوم،را بركنار كرده بودآن نادر پدر وي،شاه ط

او به هلندي .هدف اوليه وي بحرين بود كه در نظر داشت آن را درهمان سال پس بگيرد.فرماندهي مي كند

، دستور داده ) قاپوتان سواحل(ها اطلاع مي دهد كه به محمد تقي خان ،بيگلربيگي فارس وناخداي سواحل 

انگليسي ها ،يا در پاسخ به اين درخواست )45.(ه كه پس از رسيدن به بندرعباس بحرين را بازپس گيردشد
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هلندي هاي . يا براي به دست آوردن دل نادر يا هر دو، پيشنهاد خريد كشتي هايي براي وي مي كنند

ه مقامات داده بودند،اما انگليسي ها قبلا ً هدايايي  بيشتر از آنچه معمول بود ب. خشمگين غافلگير مي شوند

هلندي ها در اين انديشه بودند كه چگونه مي توانند هم درخواست شاه را .اين پيشنهاد آن را به اوج رساند

كشتي ها فورا ً تحويل داده ) 46.(براي وام گرفتن كشتي ها نپذيرند وهم التفات وي را از دست ندهند

ي منصوب شده و دررأس اردوي فتح بحرين قرارگرفته نشدند ولطيف خان كه مجددا ً به مقام درياسلار

قيمت ((بود،ناخداي يك شناور انگليسي به نام نورتومبرلند را وادار مي كند كه كشتي خود را به 

  ) . . .47.(بفروشد))گزاف

. نيرو با كشتي به سوي بحرين حركت مي كند 4000ه ق ، لشكري مركب از  1149/ م  1736مه  26در 

در نتيجه .اي زيارت به مكه رفته بود و پادگان هوله ، در غيبت فرمانده،دفاعي سست مي كندشيخ جبار بر

محمد تقي .اين حركت،بسياري ازعرب هاي هوله از سرزمين اصلي ايران به جزاير دورازساحل مي گريزند

ارسال  خان از هلندي ها كه براي كمك به اردوكشي بحرين كشتي اي نفرستاده بودند، مي خواهد كه در

از  –كه دريانوردان ارزشمندي براي ايران بودند  –كشتي هايشان به باتاويا درنگ كنند تا اگر اعراب هوله 

دستور وي براي بازگشتن به سرزمين اصلي خود اطاعت نكردند، او بتواند از كشتي هاي هلندي برا 

 1736اعتماد نداشتند، در تابستان  اما عرب هاي هوله كه به محمد تقي خان) 49.(يواداشتن آنان كمك بگيرد

ه ق با ديگر اعراب، براي تسويه منازعات قديمي ميان خودشان ، به كمين شناورهاي عبوري مي  1149/ م 

شيخ رحمه چاركي ، معروف به شيخ رحمه ابن فضل، كه به بدنامي شهرت داشت ، به هلندي ها .نشينند

بعد از مرگ شيخ رشيد ) 50.(به وي كار او نيست اطلاع مي دهد كه اغلب دزدي هاي دريايي منسوب

يك نيروي . باسعيدويي،احتمالا ً محلي براي دستيابي به اموال او سعي مي كنند كه بيوه او را دستگير كنند
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در نتيجه،ناوگان ايران به .مرد، تحت فرماندهي ميرحيدر،به عقب رانده مي شود 40ايراني مركب از حدود 

سپس،لطيف خان كه نيروي وي به قدر .ه باسعيدو حمله وشهر را چپاول مي كنددستور محمد تقي خان ب

شناور وي را  200عرب ها با .كافي براي نگهداري شهر قدرتمند نبود،تصميم مي گيرد كه عقب نشيني كند

ي به رغم تقويت ناوگان ايران در اين زمان،عرب هاي هوله باز هم به راهزن.تعقيب مي كنند،اما او مي گريزد

تن، تقويت مي  400توپه انگليسي، هر كدام به ظرفيت  20ناوگان با دوكشتي فريگات .خود ادامه مي دهند

هوله ها با حمله به .تومان بود و يكي از آنها كوان ناميده مي شد 8000پا و قيمتشان  145طول كشتي ها .شد

حتي تا آنجا پيش مي روند كه دو آنان .قشم مي كوشند تا ارسال آب و هيزم را به بندرعباس متوقف كنند

در نتيجه،هلندي ها مايل .شناور هلندي و چهار شناور انگليسي حمل تداركات را به تصرف در مي آورند

مي شوند كه با درخواست مقامات بندرعباس براي فرستادن يك كشتي براي متوقف كردن راهزني موافقت 

زني درمناطقي مي فرستند كه محموله هاي آب وهيزم اكتبر  كشتي دريتم را براي گشت  19آنان در .كنند

به ناخدا اجازه داده مي شود كه در صورت برخورد با اعراب هوله برضد آنها وارد عمل .تصرف شده بود

با وجود اين،اگرناخدا درمي يافت كه اين محل ها به راحتي دردسترس اند،بايد كشتي را به بندرعباس .شود

شيخ رحمه كه احتمالا ً به .نوامبربه بندرعباس بازگشت 8بدون حادثه،دريتم در بعد ازگشتي .بازمي گرداند

ق نامه .ه 1149/ م  1736واسطه مداخله هلندي ها هوشيارشده بود، براي هلندي ها و انگليسي ها در نوامبر 

اي آنها اوهلندي ها را از دوستي با خودش مطمئن ساخته و كالاهايي را كه از شناوره.هايي ارسال مي كند

او مي گويد كساني كه اين كار زشت را انجام داده اند،به دستور وي كشته شده اند .گرفته بود، باز مي گرداند

او همچنين دخالت در امر ارسال .واظهار اميدواري مي كند كه اين واقعه روابط حسنه آنها را مخدوش نكند

دن كشتي راني محلي،هلندي ها ديگر مجبور با ازسرگرفته ش. تداركات براي بندرعباس را متوقف مي كند
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 1149/ م  1737ژانويه  25شيخ رحمه حتي در .نمي شوند كه كشتي هاي خود را براي گشت زني بفرستند

  )51.(ه ق نماينده اي به بنگاه تجارتي هلندي ها براي عذرخواهي مجدد مي فرستد

نادرطرح هايي براي .رعباس وارد مي شودفوريه همان سال، محمد تقي خان با نيروي بزرگي به بند 24در 

مشخص نيست كه لطيف خان يا انگليسي ها،كدام يك .ضميمه كردن مسقط به امپراطوري خود درسرداشت

هلندي ها گزارش مي دهند كه انگليسي ها قول داده اند مسقط  را به .اين طرح را به وي پيشنهاد كرده بود

يك كشتي بزرگ ساحلي دو  –كشتي  5ن ايراني ها،متشكل از مارس،ناوگا 15در ) 52.(ايران تحويل دهند

،به فرماندهي لطيف خان و دريابان وي، كاپيتان كوك، به بندرعباس  -وچند شناور كوچك تر ) غراب(دكله 

حركت و، } رأس الخيمه{اسب ، به سوي جلفار 1500مرد و  5000وارد مي شود و، بعد ازسوار شدن 

امام مسقط كه قادر به سركوبي . مسقط ، سيف بن سلطان دوم، ملاقات مي كند درآنجا ، لطيف خان با امام

شورش اتباع خويش نبود، از نادر تقاضاي كمك كرده بود و وضعيت ايجاد شده كاملا ً براي طرح هاي نادر 

ان، عمليات نيروهاي مشترك در مسقط بسيار موفقيت آميز بود؛اما، بعد از منازعه امام و لطيف خ.مناسب بود

/ م  1737پيش از اين، در پايان مارس .لطيف خان مجبور مي شود نيروهاي خود را به جلفار عقب بكشد

ه ق ،محمد تقي خان از هلندي ها خواسته بود كه يك كشتي براي انتقال نيروها در اختيار وي  1149

ي د آنتونيا را به جلفار مي از آنجا كه وي در تجديد امتيازهاي تجاري هلندي ها موثر بود،آنها كشت.بگذارند

محمد تقي خان نيز درخواست خمپاره انداز كوچك و باروت مي كندومجددا ً، درماه مه،كمك يك .فرستند

و چون به هلندي ها مي گويد كه اين آخرين باري است كه تقاضاي كشتي مي . كشتي را خواستارمي شود

طبق توافق .يست را مي فرستندكند، آنها با درخواست وي موافقت كرده وكشتي هويس فور

با وجود اين، محمد تقي خان به .خودشان،انگليسي ها نيز پيشنهاد حمل نيرو وتداركات به جلفار مي كنند
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 1000آنها اعتماد نمي كند،زيرا آنان فقط درامور قاچاق درگير شده بودند كه،به همين خاطر، وي آنان را 

ه رغم قولش، به درخواست خود ازهلندي ها براي دريافت محمد تقي خان،ب) 53. (تومان جريمه مي كند

هرچند اين .مساعدت به خصوص در مورد تهيه قطعات يدكي و ديگريتداركات كشتي ها ادامه مي دهد

تقاضاها آزاردهنده بودند،هلندي ها مشاهده مي كردند كه اوحداقل ازآنها مودبانه درخواست مي 

) 54.(تورداده مي شد تداركات مشخصي را تحويل دهندكند؛درصورتي كه به انگليسي ها فقط دس

درضمن،آمادگي آنها .نادرهمچنين به هلندي ها نامه اي مي نويسد و ازآنها به خاطر كمكشان تشكر مي كند

) غراب(ها وكشتي هاي بزرگ دودكله ساحلي ) شيپ(را براي كمك بيشترمي خواهد ومي افزايد كه كشتي 

لطيف خان، به رغم عقب نشيني درمسقط، همچنان مورد توجه ) 55.(گاه  دارندخود را براي عمليات آماده ن

حتي صحبت هايي در جريان بود كه وي جانشين محمد تقي خان درمقام بيگلربيگي فارس خواهد .نادر بود

بعد از بازگشت وي از جلفار، سربازان از ناكافي بودن جيره غذايي و پرداخته نشدن حقوقشان شكايت .شد

لطيف خان موفق مي شود ملوانان را، كه عمدتا ً از اعراب هوله بودند ،با وعده جبران راضي .ندمي كن

با توجه به روابط خوب لطيف خان با نادر،هلندي ها به درخواست او براي اعزام سه نجار كشتي )56.(كند

ي استقبال مي شود با آنكه آنان فقط يك نفر را مي فرستند، ازاو به گرم.به بوشهر جواب مثبت مي دهند

م ، محمد تقي خان به همراه شيخ  1737درهمين زمان، دردهم دسامبر  )57.(وبعد از يك ماه برمي گردد

نادر وي را به سبب اينكه شخصا ً لشكركشي به مسقط را فرماندهي نكرده، .جباربه بندرعباس برمي گردد

قابل درك است كه .وضع سابق برگرداندتوبيخ مي كند و به وي دستور مي دهد كه شرايط را درآنجا به 

او فورا ً براي راه اندازي يك اردوي بزرگ نظامي براي تقويت پادگان .محمد تقي خان روحيه خوبي نداشت

از آنجا كه هلندي ها به وي قول فرستادن يك كشتي .ايراني ها در جلفار اقدامات لازم را به عمل مي آورد
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كه در هنگام حركت وي هنوز كشتي آماده نيست بسيار عصباني مي  را داده بودند،وقتي معلوم مي گردد

او هلندي ها را به نا سپاسي متهم مي كند وبه آنان مي گويد كه مي توانند كشتي خودشان را نگاه دارند .شود

ه شان واو اهميتي نمي دهد كه آنها در ايران بمانند يا بروند؛ اما اگر بمانند ، آنان را به خاطر رفتار نامردان

مقامات محلي كه برادر محمد تقي خان در رأس آنان قرار داشت، به نفع هلندي ها .تنبيه خواهد كرد

او خاطر نشان مي كند كه براي فراموش كردن .پادرمياني مي كنند؛ اما محمد تقي خان همچنان عصباني بود

احيران مانده بودند كه چه هلندي ه.تومان دريافت كند 1000اين واقعه شرم آوربايد هديه اي به مبلغ 

اگرمي رفتند،همه چيز ازدست مي رفت؛واگرمي ماندند ومي جنگيدند،نمي توانستند پيروز .كنند

بعد از اينكه هلندي ها .بنابراين،تصميم گرفتند كه پول را بپردازند وشكايتي نيز تسليم  نادر شاه كنند.شوند

در .شته است و نسبت به آنان بسيار دوستانه رفتار كردپول را پرداختند، وي به آنها گفت كه گذشته ها، گذ

عين حال،او تمام شناورهاي بندرعباس و حوالي را به انضمام كشتي هاي كوچك هلندي ها و انگليسي هابه 

لازم به ذكر نيست كه اين امر چه تأثير بدي بر شرايط زندگي در بندرعباس .خدمت اجباري فراخواهند

سيف بن سلطان دوم، مجددا ً ورود نيروهاي ايراني را، به سبب وقايع امام مسقط ، ) 58.(گذاشت

آنان ، با ادغام نيروهايشان، نيروهاي شورشي .ناخوشايندي كه براي وي پيش آمده بودند، خوشامد مي گويد

را شكست داده ، ابتدا چند شهر وسرانجام خود مسقط را تصرف سپس دو دژ بزرگ واقع در ساحل مسقط 

وقتي امام درميابد كه ايراني ها، به جاي آنكه فقط به وي كمك كنند تا سرزمينش را .مي كنندرا محاصره 

ايراني ها .پس بگيرد،مي خواهند سرزمين او را تصرف كنند،تغيير رأي مي دهد وبه شورشي ها مي پيوندد

مسموم شكست آنها شايد به سبب .شكست سختي مي خورند و مجبور به عقب نشيني به جلفار مي شوند

بدين ترتيب،ناوگان ايران فرمانده لايقي را از دست مي .شدن لطيف خان توسط محمد تقي خان بوده باشد



 

 

Rezaei@persiangulfstudies.com                                                   www.Persiangulfstudies.com 

 

ناوگان مسقط با ناوگان ايراني ها درگير شده .دهد ومعاون فرمانده، دريابان انگليسي كوك، نيز فوت مي كند

ناوگان مسقط آنان را درتمام راه .دوآن را شكست مي دهد ومحمد تقي خان مجبور مي شود از جلفار بگريز

شناور انگليسي اي كه به محمد تقي خان كمك مي كرد،نمي تواند به وي ياري .تا بندر كنگ تعقيب مي كند

انگليسي ها را به دليل ترك : برساند؛ از اين رو، او اروپايي ها را به خاطر شكست خود سرزنش مي كند

او از .تومان مي دهند 1200انگليسي ها به محمد تقي خان .كردن وهلندي ها را به سبب ياري نرساندن

با قطع شدن راه هاي تداركاتي .تومان به وي وام بدهند، اما آنان نمي پذيرند 4000هلندي ها مي خواهد كه 

به جلفار، باقي مانده افراد پادگان ايراني ها كه تحت فرماندهي مين باشي آسورخان بودند،در تنگناي 

از آنجا كه محمد تقي خان با خدمه عرب ناوگان خودش با خست رفتاركرده .گيرند وخيمي قرار مي

اعراب مسقط،با استفاده از شكست ايرانيان در حمله به جزيره .بود،آنان ياغي مي شوند و مي گريزند

وتأسيسات ساحلي در گرمسيرات، قشم، كنگ و بحرين را چپاول مي كنند و چنين شايع ميشود كه شيخ 

ه ق ، نبردي  1150/ م  1737دردسامبر ) 59.(خواهد دوباره بحرين را براي خودش تصرف كندجبارمي 

طوفان و رعد و برق شديد دو .دريايي بين ناوگان مسقطي ها وايرانيان در نزديكي خصب صورت مي گيرد

آتش ناوگان را ازهم جدا مي كند وعرب ها يكي ازبزرگ ترين كشتي هاي خود به نام ملك را به خاطر 

دراين مدت،نيروهاي ايراني تداركات ) 60.( سوزي اي كه خدمه كشتي باعث شده بودند، از دست مي دهند

شيخ مذكوربوشهري .جديدي را كه به وسيله شناورهاي هلندي ها و ديگران حمل شده بود،دريافت مي كنند

ه ق ،  1150/ م  38 17درفوريه .دريانوردي را براي تقويت خدمه ناوگان ايرانيان گردآوري مي كند

نيرو به جلفار حمله مي كند، اما آسور سلطان و نيروهايش وي را به عقب مي  20000ابوالعرب با 

ارسال آذوقه ها به جلفار باعث قحطي و كميابي مواد غذايي در بندرعباس مي شود ؛ به طوري ) 61.(رانند
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انباشته از جنازه هايي مي شود كه دفن  خيابان ها.كه فقرا مجبور مي شوند مانند حيوانات علف بخورند

مارس با دادن دستورهايي براي ادامه جنگ با مسقط به بندرعباس  16محمد تقي خان در ) 62.(نشده بودند

او به هلندي ها قول مي دهد در صورتي كه وي را با كشتي كاملا ً مجهزي، كه وي بهاي آن را .بازمي گردد

تومان بود به صورت اقساطي  17000نند، بدهي ايران را كه بالغ بر نقدا ً پرداخت خواهد كرد،آماده ك

در ضمن،هلندي ها بايد قبول مي دادند كه لوازم يدكي لازم براي تعمير ونگهداري ناوگان را تحويل .بپردازد

هلندي ها به وي مي گويند كه نمي توانند به وي كشتي بفروشند،اما محمد تقي خان به آنان مي گويد .بدهند

وقتي هلندي ها .ه جاي مذاكره نيست وفهرستي از لوازم كشتي مورد نيازخود را به آنان تحويل مي دهدك

مارس به  28اما تا .درجواب دادن تأخيرمي كنند، وي تهديد مي كند كه اين وسائل را به زور خواهد گرفت

يجه رسيدند كه جنگ به هلندي ها به اي نتن.آنان فرصت مي دهد كه بين جنگ و صلح يكي را انتخاب كنند

نفع آنان نيست؛اما پذيرش اي ندرخواست را نيز به نوعي تسليم، يعني دادن برات سفيد امضا به محمد تقي 

اگر معلوم شد كه .از اين رو،تصميم مي گيرند چيزي را بدهند كه قادر به دادن آن هستند.خان،تلقي مي كنند

خوشبختانه محمد تقي .منافع هلندي ها دفاع خواهند كرد پذيرفته نشده است، مقاومت مي كنند وبا زور از

انگليسي ها،احتمالا ً به خاطر خوش خدمتي نزد محمد تقي خان، بدون .خان پيشنهاد آنان را مي پذيرد

محمد تقي ) 63.(فوتي  به اضافه هداياي بسيارديگر به وي مي دهند 132درخواست وي، يك كشتي جديد 

ه ق به شيراز بازمي  1152/ م  1739وردها خشنود شده بود،در اول مه خان، درحالي كه ازاين دستا

پادگان جلفارزيرفشاردائم وداراي .دراين زمان جنگ درمسقط به خوبي به نفع ايرانيان پيش نمي رفت.گردد

درماه ژوئيه،نائب حاكم بندرعباس به صورت مكتوب از هلندي ها خواهش مي كند تا .مشكلات بسياري بود

اما هلندي ها،به اين دليل كه بايد كشتي خودشان را تعمير كنند، تقاضاي اورا .به جلفار بفرستند تداركاتي
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با اين همه، مقامات ايراني با نوميدي فزاينده اي به آزار واذيت آنها آن قدر ادامه مي دهند تا . نمي بپذيرند

طي همين ) 64.(كند اين كه در پنجم اوت كشتي هوف نيت التايدسومر به قصد جلفار حركت مي

مدت،مقامات ايراني تمام شناورهاي محلي دربندرعباس را براي ارسال تداركات به جلفار مصادره مي 

در حدود همين ) 65.(كنند،زيرا، درآنجا،براي نيروهاي ايراني مسئله مرگ و زندگي درميان بود

احتمالا .پايان خصومت ها مي انجامدزمان،مذاكرات صله ميان امام وايراني ها شروع مي شود و، درنهايت،به 

ً ايرانيان پيشگام آغاز اين مذاكرات شده بودند،زيرا نادربه ناوگانش درسند براي اجراي عمليات 

وي .ه ق ،محمد تقي خان دركارفراهم كردن مقدمات اين حمله بود 1152/ م  1739درسپتامبر .نيازداشت

) 66.(دي ها مي خواهد كه نيروها را به ديويل انتقال دهنددرچهارم نوامبر، بعد ازورود به بندعباس، ازهلن

هلندي ها ابتدا اعتراض مي كنند، اما سرانجام درمقابل محمد تقي خان، كه ظاهرا ً از قبل هم نيرومندتر شده 

هم دو دكله وهم سه {نفره، هفت كشتي كوچك و بزرگ  25000او يك لشكر حدودا ً .بود،تسليم مي شوند

بعد ازرسيدن تداركات از منطقه دوردست .شناور كوچك تردراختيارداشت 100دود و در ح} دكله 

ه ق ، محمد  1152/ م  1739دسامبر  17در.كرمان،تمام شناورها درخليج فارس مجبوربه خدمت مي شوند

درنتيجه )67.(تقي خان با كشتي هوف نيت التايد سومرعازم مكران مي شود،ولي درآنجا شكست مي خورد

درياسالار ناوگان به .مدها ازسمت بيگلربيگي فارس عزل و امام وردي خان جانشين وي مي شوداين پيشا

ناوگان كه در وضعيت .نام ميرعلي خان تركمان نيز عزل و محمد تقي خان مشهدي جانشين وي مي گردد

كمپاني هاي ه ق به بندرعباس بازمي گردد وميرعلي خان دائما ًاز 1153/ م  1740بدي قرار داشت،در آوريل 

براثرطوفان مهيبي درنيمه اوت كه به كشتي ها .اروپايي براي تعميرات آن تقاضاي لوازم يدكي مي كند

خدمه نيزهمانند كشتي ها در وضعيت بدي ) 68.(خسارات سنگيني وارد مي كند،وضعيت بدترهم مي شود
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دراين .اوت مي گردد 26قرار گرفته بودند وخست محمد تقي خان باعث ياغي شدن ملوان هاي عرب  در 

اسامي رهبران .شورش،آنان دريا بيگي ميرعلي خان و تعداد بسياري از سربازهاي ايراني را به قتل مي رسانند

هركدام از .))شيح رحمه، شيخ عبدالشيخ و شيخ عبدالخور: (( اين شورش درمنابع هلندي عبارت است از 

دوكشتي هلندي به سالم برگرداندن ) 69.(گريزد آنها با معدودي كشتي به نقاط مختلف خليج فارس مي

دريا بيگي جديد،محمد تقي خان مشهدي،از .نيروهاي وفاداربه ناوگان ايرانيان به بندرعباس كمك مي كنند

هلندي ها براي تنبيه ياغيان و بازگرداندن كشتي هاي آنان تقاضاي كمك مي كند وهلندي ها به اجبارمي 

، ) بريگانت(رمحمدتقي خان ميگذارند كه به دوكشتي مخصوص دزدان دريايي آنها دوكشتي دراختيا.پذيرند

. كه پرچم انگلستان را برافراشته بودند و به وسيله هلندي ها دراوت تصرف شده بودند، ملحق مي شوند

كشتي ها،بدون آنكه دربه دام انداختن شيخ عبدالشيخ موفقيتي به دست آورند،دراواخرسپتامبربه بندرعباس 

دراين موقع،امام وردي خان دربوشهردركار جمع آوري نيرو بود ويك شناورهلندي به نام ) 70.(مي گردندباز

او قصد داشت به شورشياني كه نيروهاي خود را در جزيره كيش متمركز .د والك را نيزمصادره كرده بود

ان وام داده بودند،هلندي ازآنجا كه انگليسي ها چندسرباز ويك توپ كوچك به ايراني.كرده بودند، حمله كند

بنابراين، دوكشتي به نام هاي د .ها بايد براي حفظ روابط حسنه خودشان با مقامات اقدامي مي كردند

ه ق به سوي كيش  1153/ م  1740ميدنراك و د كرونبرخ  دراختيارايشان مي گذارند و آنان در سوم اكتبر 

ندي با ناوگان شورشيان كه بسيارقوي تربود ونيروهاي هل –اكتبر، اسكادران ايراني  15در . حركت مي كنند

شورشيان ) ترانكي(كشتي هاي كوچك ساحلي يك بادبانه پارويي .مصمم تري داشت، درگيرمي شود

مقاومت .بسياركارآمد بودند،اما اين امردرمورد آنها كه كشتي هاي ايراني را همراهي مي كردند صادق نبود

هرچند وي شورشيان را شكست نداده .به متوقف كردن  نبرد مي كند سخت شورشيان دريابيگي را وادار
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ديدگاه امام وردي خان كمترمثبت بود و او نمي توانست درك كند كه .بود،ازنتيجه نبرد خوشحال بود

اما ،وقتي چگونگي نبرد را درميابد، لحنش را تغيير مي .چراهلندي ها قادرنبودند عرب ها را شكست دهند

ها به خاطر حمايتشان تشكر مي كند و، در عين حال،براي حمل نيروها وتداركات به كنگ دهد و ازهلندي 

با اين همه،در . وجلفارازنيروي دريايي هلندي ها كمك مي خواهد،اما هلندي ها درخواست اورا نمي پذيرند

بدتر مي شد، دسامبر،افزايش راهزني دريايي در خليج فارس ووضعيت پادگان ايراني درجلفار كه روزبه روز 

آنها را مصمم مي كند به امام وردي خان كمك كنند؛ هرچند درآن موقع شناورهاي ايراني مي توانستند، 

ه ق ،دريابيگي مجددا ً براي  1154/ م  1741در آوريل ) 71.(بدون آنكاه حفاظتي شوند،به جلفار بروند

واين امريك ماه ) 72.(ي شاه، نمي پذيرنداما ، آنان به رغم خطرنارضايت.نيروي دريايي تقاضاي كمك مي كند

بعد ازآغازمذاكرات بين چندتن از شورشياني بود كه با يكديگر درگيرشده ومقامات ايراني دربرقراري توافق 

دريابيگي درماه هاي ژوئن و اوت مجددا ً ازهلندي ها تقاضاي ارسال ) 73.(بين آنها شكست خورده بودند

رنجش روزافزون بين هلندي ها ومقامات ايراني، مقدمه ناراحتي .ي پذيرندكشتي مي كند و آنان دوباره نم

به همي نخاطر،با رسيدن امام وردي خان به بندرعباس، در سپتامبر،آنان با .هاي بعدي هلندي ها بود

آنان همچنين نيرويي .درخواست وي براي سفر كوتاهي به قشم با يكي ازكشتي هايشان موافقت مي كنند

اين مسافران، در بازگشت، از ترك كردن كشتي سر باز .سرباز ايراني را دركشتي جاي مي دهند 25مركب از 

هلندي ها نيروهاي خود را .مي زنند كه، درنتيجه آن ،براي مدتي به نظرمي آمد كه دشمني ها آغازخواهد شد

ازهاي خود را از كشتي اما، بعدا ً امام وردي خان تسليم شده و سرب.به سوي بنگاه هلندي ها نشانه مي گيرد

با وجود اين،به هلندي ها مي گويد كه بايد دو كشتي براي جنگ برضد هوله ها به او .دكتل بيرون مي كشد

هلندي ها براي خاتمه دادن به اين وضعيت خطرناك ، با .امانت بدهند يا مظفرعلي خان را به تته ببرند
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تغيير عقيده ميدهد و مجددا ً ازهلندي ها مي خواهد  اما ، امام وردي خان.مسافرت به تته موافقت مي كنند

ولي هلندي ها نمي پذيرند و امام وردي خان تهديد مي كند كه به بنگاه .كه او را برضد هوله ها كمك كنند

هلندي ها كه دراين مورد اتفاق نظري نداشتند، درشوراي خود دو .تجارتي هلندي ها حمله خواهد كرد

ه داشتند كه ، درصورت لزوم ، بايد جنگيد، كه البته اين عده دراقليت بودند، امام دسته اي عقيد.دسته شدند

سرانجام،تصميم ميگيرند كه به .دسته ديگركه دراكثريت بودند با اقدام خشونت بارمخالفت مي كردند

اين .درخواست امام وردي خان جواب مثبت داده به نيروهاي ايراني اجاره سوارشدن به كشتي را بدهند

عمل به بروز مشكلاتي با خدمه هلندي منجر مي گردد كه از دريانوردي با آن تعداد زياد از ايرانيان امتناع 

ازآنجا كه اين وضعيت بهبود نمي يابد، .مي كردند،زيرا ايرانيان دركشتي رفتاربسيارگستاخانه اي داشتند

ا دركشتي بودند ،ازبازگشت خودداري اكثريت خدمه وافسران به داخل درياي مي پرند وتا وقتي كه ايراني ه

امام وردي خان تصميم مي گيرد ) 74.(ازاين رو،كوناد، مديرهلندي ، آنان را متهم به طغيان مي كند.مي كنند

ه ق  1154/ م  1741اكتبر  25در .با خدمه اصلي كه به وسيله چند عرب ياري مي شدند به سوي كيش براند

عرب ها .وات  و چهل شناور ديگر با هوله ها دركيش درگيرمي شوند، كشتي فتي سيانگا و دو كشتي گالي

امام وردي خان،براي تشويق نيروهاي خود، مقدار زيادي باروت در يك .مقاومت زيادي نشان مي دهند

هلندي به نبرد با هوله ها تا غروب  –ناوگان ايراني .ولي با انفجار خود توپ كشته مي شود.توپ مي گذارد

روز بعد، سرداري كه به مقام دريابيگي منصوب شده بود، با خودداري هلندي ها از ادامه .ادامه مي دهد 

زيرا كه براي يك ماه به ايرانيان قول كمك رساني داده بودند و دير زماني بود كه اين مدت سپري  –جنگ 

اوبر خلاف . وهمچنين كم روحيه شدن نيروهاي خودش دستور مي دهد كه به كنگ بازگردند –شده بود 

وعده اي كه قبلا ً داده شده بود، از دادن اجازه به هلندي ها براي بازگشت به بندرعباس خودداري مي 
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ه كشتي ها عمليات نجات،كه كوناد آن را برنامه ريزي كرده بود، با ورود حاتم خان لغو مي شود،او ب.كند

ازآنجا ) 75.(اجازه بازگشت مي دهد، ولي به كوناد مي گويد كه يكي از كشتي هايش بايد سفري به تته كند

ازاين رو،كشتي د ريدركرك  را .كه اين دستورمستقيم نادرشاه بود، كوناد جرئت رد كردن آن را نداشت

ه ق به سوي تته حركت مي  1154/  م 1742اين كشتي درپنجم ژانويه .دراختيارمظفرعلي خان قرارمي دهد

 1741در نيمه دوم سال ) 76.(ه ق ، غرق مي شود 1155/ م  1742كند و درمسير برگشت دركراچي، درمه 

ه ق ، نادرشاه براي ساختن كشتي  وقالب ريزي توپ هاي خود درخليج فارس اقداماتي به عمل  1154/ م 

س دوتوپ مسي مي سازد و چنين برنامه ريزي مي شود درواقع،يك كارخانه توپ ريزي دربندرعبا.مي آورد

ه ق ،  1154/ م  1741در دسامبر .كارخانه كشتي سازي در ريشهر بود.قبضه ديگر بسازد 300كه 

اوچهارنفر را .نادرازكمپاني هاي اروپايي مي خواهد كه تعدادي نجار و لوازم كشتي سازي براي وي بفرستند

. سليمان بيگ ، محمد علي بيگ،حسن علي بيگ و محمد زمان بيگ :دررأس اجراي اين طرح مي گمارد 

اين فرمان شاهانه ) 77.(اين دو نفر آخر به منظور ترتيب دادن انتقال الواربه ريشهر درمازندران مستقر شدند

با نامه اي ازمحمدعلي بيگ همراه بود كه درآن تقاضاي اعزام سه نجار را كرده بود كه بتوانند كشتي هايي 

محمد علي بيگ دراين نامه اضافه مي كند كه نادرشاه .بسازند) متر 60درحدود ( گز  100طول حداقل به 

ازاين رو،هلندي ها بايد اشخاص بسيار ماهري را .تومان براي اين طرح هزينه كند 40000درنظر دارد مبلغ 

ها هيچ نجاري دردسترس كوناد به شاه مي نويسد كه هلندي ) 78.(مي فرستادند كه پول را هدر نمي دادند

همين پاسخ را نيز .ندارند،زيرا آنها در هلند،جاي كه تمام كشتي هاي آنان درآنجا ساخته مي شوند،ساكن اند

ه ق ،درخواست نجارولوازم كرده  1155/ م  1742به محمد علي بيگ مي دهند كه مجددا ً، درفوريه 

نادرشاه مجبوربود به خدمات .مطلب پرداخته نشد بعد ازاين واكنش هاي منفي،ديگر بيش ازاين به)79.(بود
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يك جنتلمن فلاندري به نام لاپورتري،كه به سرپرستي امور كارهاي كشتي سازي منصوب شده بود،اكتفا 

با آنكه وي اعتراض مي كند كه چيزي درباره كشتي سازي نمي داند،اورا مجبور مي كنند به بوشهر .كند

هواازدست مي دهد و،به رغم درخواست هاي مكررش،به اواجازه وي سلامتي خود را براثرآب و.برود

بازگشت به اصفهان داده نمي شود تا وقتي كه سرانجام به سختي بيمارمي شود،اما قبل از رسيدن به شيراز 

با آنكه طرح هاي كشتي سازي نادر عملي نمي شود،وي مي تواند ناوگان قابل ملاحظه اي را ) 80.(مي ميرد

ه  1155/ م  1742تا نيمه دوم سال .كشتي ها،هديه گرفتن و تصرف كردن آنها تشكيل بدهد از طريق خريدن

،دو )اسلوپ(ق ،ناوگان وي تشكيل شده بود از چهارفروند كشتي سه دكله،سه فروند كرجي يك دكله 

 6تا  4كه هر كدام )ترانكي(فروندگاليوات وتعداد بسياري كشتي هاي كوچك ساحلي يك بادبانه پارويي

تومان از انگليسي ها در  7000نيمي از كشتي هاي سه دكله را محمد تقي خان به مبلغ .توپ داشت

دوكشتي ديگر، .طول داشت) متر 34حدود (فوت  110توپ و 22هركشتي .بندرعباس خريده بود

طول اين كشتي .تومان خريده شده بودند 1800دربوشهرازتجارخصوصي انگليسي وفرانسوي هريك به ملبغ 

اما،طبق گفته هلندي ها،اين كشتي هاقديمي و فرسوده . بود)متر 30تا  27(فوت 100تا  90توپه 16 هاي

كشتي هاي انگليسي وفرانسوي را كه به بنادر ايراني آمده .بودند و ايرانيان ازآنها رضايت چنداني نداشتند

ه هاي آنان به اجباربه خدمت كمپاني ها حتي زماني كه ملوان هايشان در مقابل بنگا.بودند،ترك كرده بودند

علاوه بر اينها،نادرمنتظر هشت كشتي ) 81.(ايرانيان درمي آمدند،هيچ كاري نمي توانستند انجام دهند

ناوگان نادر كه لوازم يدكي آن به خوبي ذخيره شده .ديگريبود كه نظام الملك ازسورات خريده بود

شورشيان هوله به تدريج سر تسليم فرودمي .كنده ق ،حتي توسعه بيشتري مي  1155/ م  1742بود،درسال 

امام .آورند و كشتي هاي آنان دوباره به خدمت ايران درمي آيد و،بدين ترتيب،ناوگان نادرتقويت ميشود
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 1155/ م  1742در) 82.(توپ افتخارمي كند 64مسقط نيز دوكشتي به نادرمي دهد كه يكي ازآنها به داشتن 

بعد .تقاضاي كمك مي كند وشاه،با خشنودي،بااين درخواست موافقت مي كنده ق،امام مسقط مجددا ًازنادر

/ م  1742ازشكست هوله ها درخصب كلب علي خان،سردارجديد،به همراه محمد تقي خان، دردوم ژوئن 

آنان مقدمات لازم رابراي حمله به مسقط فراهم كرده ونقشه آن را با .ه ق ، به بندرعباس وارد مي شود 1155

نيرو به سوي مسقط كشتي مي 8000درهجدهم  ژوئن،آنها با حدود .همراه آنها بود،طراحي مي كنند امام،كه

نتيجه اين تهاجم براي ايرانيان بسيارموفقيت آميز بود،زيرا توانستند اغلب شهرها و حتي با نيرنگ .رانند

) 83.(ورده استامام بسيار دير باخبرشد كه به وسيله متحدانش فريب خ.دژهاي مسقط را تصرف كنند

نادرشاه در .ه ق،محمد تقي خان قسمت اعظم عمان را دراختيار داشت 1156/ م  1743درحوالي ژوئيه 

طبق گفته هلندي ها،به .اكتبرسرداري جديد به نام محمد حسين خان را ازگرمسيرات به عمان مي فرستد

له يه مسقط ادعاي غرامت محمد حسين خان دستور داده مي شود كه از محمد تقي خان براي هزينه حم

ه ق محمد تقي خان، با قيام برضد  1156/ م  1743اين دليل واقعي باشد يا خير،درحوالي نوامبر .فوري كند

اما سردارمحمد حسين خان به .نادرشاه،كلب علي خان را دستگير و تمام ارتباطات را با ايران قطع مي كند

نايب بندرعباس،محمد .ناوگان به بندرعباس وارد مي شوددراول دسامبر،محمد تقي خان با .كنگ مي گريزد

 22وقتي مظفرعلي خان در .باقربيگ لري،كلب علي خان و چند فرمانده نظامي ديگر را به قتل مي رساند

دسامبر از سند با هفت كشتي به بندرعباس وارد مي شود،محمد تقي خان از هلندي ها مي خواهد با نيروي 

او درمقابل هفت كشتي مظفرعلي خان تنها سه .د تاوي هفت كشتي را تصرف كنددريايي به وي ياري بدهن

اما هلندي ها تصميم مي گيرند دراين .داشت) غراب(و دو كشتي بزرگ ساحلي دو دكله ) شيب(كشتي 

و دوكشتي بزرگ ) شيپ(دسامبر،ناوگان مظفرعلي خان دوكشتي  23درشب .منازعه بي طرف باقي بمانند
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محمد .از ناوگان محمد تقي خان را تصرف مي كند و باقي كشتي ها مي گريزند)غراب(ساحلي دو دكله 

دراين .تقي خان دوباره از هلندي ها مي خواهد تا به مظفرعلي خان حمله كنند وآنان مجددا ً نمي پذيرند

ي محمد تقي خان كه از هلند.زمان مظفرعلي خان با مشكل ذخيره آب مواجه مي شود و به بوشهر مي رود

ها به شدت خشمگين شده بود،تهديد مي كند،به محض برگشتن كشتي هايش ازجلفار،به بنگاه تجارتي 

اماوي نتوانست تهديد خود را .هلندي ها حمله وآن را كاملا ً ويران كند و تمام هلندي ها را به قتل رساند

ين حين،نادر براي درهم.ه ق به سوي شيراز حركت كرد 1157/ م  1744فوريه  18عملي كند،زيرا در 

خواباندن شورش اقداماتي مي كند و ازهلندي ها مي خواهد ازفرار شورشيان ازراه دريا جلوگيري كنند و 

درنتيجه اين شورش وشروع مجدد جنگ با ) 84.(مراقب ناوگان وي ومايملك محمد تقي خان باشند

اين عقب نشيني .فارعقب رانده شدندعثماني،ايرانيان نتوانستند موقعيت خود را در مسقط حفظ كنند وبه جل

درحقيقت،تقاضاي ديگري گزارش .ازميزان تقاضاي آنها براي كمك خواستن از كشتي هاي اروپايي مي كاهد

اين وضعيت شايد به دليل اين واقعيت بوده باشد كه نادر تا آن موقع ناوگان كاملا ً قابل ملاحظه .نشده است

وتعداد بسياري كشتي هاي كوچك )شيپ(كشتي 30ها،نادر  طبق گفته انگليسي.اي تشكيل داده بود

به نظرمي رسيد كه اعليحضرت هنوزبه  : (( مديرانگليسي همچنين اظهار ميكند.دراختيار داشت)كرافت(

برنامه خويش براي داشتن يك ناوگان بزرگ براي حمايت از يك برنامه ريزي تجاري كه وي اخيرا ً آن را 

كه اكنون درحال آماده شدن { هد و دستور داده است كه سالانه دوكشتي شروع كرده بود،ادامه مي د

تومان براي خريد لوازم يدكي و ساختن  5000با محموله هايي از بهترين كالاهاي ايراني تا مبلغ } هستند

به هرروي،نادرمي بايستي دردوسال آخر سلطنت از ) 85.)) (دوكشتي  ديگر به سورات فرستاده شوند

جنگ با عثماني وقيام هاي روزافزون درايران،تمام توجه وي .ناوگان خويش غفلت كرده باشدرسيدگي به 
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ه ق ، تعدادي از كشتي هاي  1160/ م  1747درزمان مرگ وي، درژوئن . وي را به خود جلب كرده بودند

اه اختيار چند دريابان ملاعلي ش.وي غرق وباقي مانده آنها موضوع نزاع درميان فرماندهان ناوگان شده بودند

فروند ازآنها را به دست مي آورد،اما به نظرمي رسد كه شيخ عبدالشيخ وشيخ ناصر بوشهري اختيار اغلب 

طبق گزارشي كه يك .بااين همه،آنان قادربه نگهداري ناوگان نبودند) 86.(كشتي ها را به دست گرفته بودند

تعداد كشتي هايي كه نادربا چنان هزينه  ازآن((ه ق نوشته است  1170 – 1169/ م  1756هلندي درسال 

اما درچنان وضعيت بدي هستند كه .گزافي ساخته بود،تنها دوفروند باقي مانده است كه برروي آب شناورند

كشتي مستقر دربندرريگ كه يكي از بهترين كشتي ها بود،سال گذشته غرق شد كه .ديگر قابل تعميرنيستند

يايي، نظيرديگربرنامه هاي نادرشاه،باهزينه گزاف انساني ومالي همراه مي ناوگان در)87.)) (جبران ناپذيراست

نادردرايجاد يك پايگاه سياسي و مالي براي ناوگان خود كه ضامن ماندگاري آن بعد .شود وتوسعه مي يابد

حكومت .ناوگان مغرور وي مانند امپراطوري اش تكه پاره مي شود.ازمرگ وي باشد،شكست مي خورد

سال وقت لازم بود تا ناوگان  150يران بعد ازجنگ هاي فراوان وخونين دوباره احيا مي شود،اما سلطنتي درا

تاريخچه شكل گيري ناوگان ايراني ها بدون اشاره به اهداف ودستاوردهاي .ايرانيان دوباره تشكيل شود

ه نادرشاه،به قدركافي لاكهارت،دركتاب خود دربار.نادردرمورد ناوگان درياي مازندران نمي تواند كامل باشد

به نظر نمي : ((او مي نويسد.اما تحليل او درمورد يك موضوع بايد اصلاح شود.به اين موضوع پرداخته است

چه وقت براي اولين باربه فكرداشتن يك ناوگان درآن آب ها ) نادر(رسد كه درجايي ضبط شده باشد كه او

آغازبه گردآوري ناوگان كوچك خود درخليج فارس،  اما دراين مورد شكي نيست كه وي قبل ازاينكه.افتاد

كاملا ً محتمل است كه نادردرحدود همان زماني كه درپي ايجاد ) 88.))(اقدام به چنين كاري نكرده بود

درآن زمان،نادر .ه ق ،اين خيال را درسرداشت 1147/ م  1734ناوگان درخليج فارس بود،يعني درپايان سال 
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فرمانده .شهرگنجه درقفقاز كه آن را محاصره كرده بود، سخت درمضيقه بود براي فراهم كردن تداركات

وقايع بعدي توجه نادر را به ) 89.(روسي در دربند با فرستادن كشتي هاي تداركات به وي كمك مي كرد

ه ق محمد  1151/ م  1738نقطه ديگري جلب مي كند،اما با درنظرگرفتن اين واقعيت كه وي دراوايل سال 

ان را به مقام كاپيتان باشي يا درياسالار درياي مازندران منصوب كرد، ممكن است بتوانيم نتيجه حسين خ

هلندي ها كه اين انتصاب ) 90.(بگيريم كه نادركاملا ً ازمزاياي داشتن يك ناوگان دردرياي مازندران آگاه بود

با اين حال، اين .داشت يا خيررا گزارش كرده اند، تصريح نكرده اند كه آيا اين درياسالارناوگاني هم 

ه ق ،براي  1155/ م  1742گزارش نشان مي دهد كه نادرپيش ازتصميم گيري درباره ساختن كشتي،درسال 

  )91.)) (خليج فارس عقايد كاملا ً واضحي درباره نيازهاي دريانوردي خود دردرياي مازندران داشته است

  :پي نوشت ها

1.Dunlop,   H.,  Bronnen  tot  de Geschiedenis  der Oostindische  Compagnie  in 

Perzie, 1611 – 1638 (‘sGravenhage. 1930), p.142. 

  .159 – 157همان ، صص .2

با انعقاد رسمي يك معاهده مشترك دريايي به وسيله كمپاني هند شرقي هلند و كمپاني .315همان،ص .3

  .308همان ،ص .اين كار سهل گرديد و 1629دسامبر  21هند شرقي انگليس بر ضد پرتغالي ها، در 

  406 – 404و  389همان،صص .4

ذكرخواهد شد ودر  ARAكه ازاين به بعد اختصارا ً ) Algmeen Rijks Archief(آرشيو ملي هلند .5

، برگه 1639آوريل  28به فرماندار كل،گمرون، ) Westerwolt(،وسترولت  VOC   1149لاسه است،
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 1641اكتبر  25،خلينسن به فرماندار كل، اصفهان،  VOC 1156؛ 1283برگه ، 1639آوريل  6؛ همان،  1249

  .275، برگه 

6.Floor, Willem, “Het   Nederlands –  Iraanse conflict van 1645”   Verslagen   en 

Aanwinsten  1978  –  1979    (Stichting    Cultuurgyeschiedenis    van  de 

Nederlanders Overzee,  Amsterdam, 1980) ,pp.45 – 56 

7.ARA , 1175  VOC   ،   Petitie Verburch  245، برگه.  

8.Hotz  ,  A.,  Journaal  der  reis  van  .  .  .  Cunaeus  naar  Perzie  in  1651  –  52 

(Amsterdam, 1908). 

9.Floor  .Willem.  “First  Contacts  between    the  Netherlands  and  Masqat”  , 

zeitschrift der Deutschen Mongenlaendieschen Gesellschaft, voI .132 ,1982 , p . 

289 – 307. 

10.Floor , Willem . “Masqat Anno 1637” , Le Moyen – Orient et  I’Ocean Indien, 

voI .2, 1985, pp.1 – 80. 

11.Generale Missiven  van Gouverneurs  ‐ Generaal en Radan aan Heren  XVII,  

W.Ph. Coolhaas  {ed}  , deel  Iv  , 1675 – 85  ,(s’Gravenhage, 1971) pp.740 – 42, 

826. 

12.Ibid, deel  V, 1686 – 1697 ,,(s’Gravenhage, 1975), p. 743. 

   861 – 859همان، صص .13

14.ARA ,  1886  VOC  ،18، برگه 1716مارس  24، اوتس به فرمانداركل ،گمرون.  
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15.ARA  ،1913 VOC   49و  29، برگه هاي  1717دسامبر  31تلار به فرمانداركل،گمرون،،ك .  

16. ARA  ،1914 VOC  همان  2365تا  2363،برگه هاي 1718نوامبر  7،اوتس به فرمانداركل،گمرون،  

  . 2405 – 2403برگه هاي 

  .2264و  2263همان، برگه هاي .17

18. ARA  ،1928 VOC    لطفعلي خان به فان بيسوم،)Van Biesum (17  1718جولاي ،)وصول شد( ،

اكتبر  1؛ همان، 179، برگه  1718سپتامبر  15} وصول شد{؛ همان، اوتس به فان بيسوم، گمرون 116برگه 

 118 – 122، برگه هاي )وصول شد(  1717سپتامبر  18؛ همان، لطفعلي خان به فان بيسوم،181،برگه 1718

مردم در اصفهان سربلند ( 71، برگه  1718اوت  13بيسوم، اصفهان، به فان ) Schorer( ؛ همان ، اسخورر 

اكتبر  12؛ زمان، )گفته مي شود كه شاه لطفعلي خان را به عنوان تفنگچي باشي انتخاب كرده است.شده اند

  ).دراصفهان سه روز آتش بازي براي جشن فتح بحرين برگذار شد(  80، برگه 1718

19. ARA  ،1928 VOC   127و  126، برگه هاي  1718آگوست  24لطفعلي خان، گمرون،  ،اوتس به .  

20. ARA  ،1928 VOC    221تا  219، برگه هاي ) 1718اكتبر (هجري،  1130، شاه به اوتس، ذي قعده.  

21. ARA  ،1928 VOC    224؛ اوتس به اعتمادلادوله، برگه هاي  224 – 221،اوتس به شاه،برگه هاي – 

  . 1719ژانويه  3، گمرون، 235 – 232فعلي خان، برگع هاي ؛ اوتس به لط 228

22. ARA  ،1947 VOC   ،82،برگه  1719سپتامبر  21، اوتس به فرماندار كل، گمرون.  
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23. ARA  ،1947 VOC    ،76، برگه  1721فوريه  15، اوتس به فرماندار كل، گمرون.  

24. ARA  ،1947 VOC    ،767، برگه  1721آوريل  5، اوتس به فرماندار كل، گمرون.  

25. ARA  ،1947 VOC   ،47، برگه 1722نوامبر  15، اوتس به فرماندار كل، گمرون.  

26.Lochhart,  L.,  The Fall of the Safavid Dynasty  (Cambridge , 1965) ,p.171. 

سماعيل دولت لارنس لاكهارت،انقراض سلسله صفويه ، ترجمه ا: اين كتاب به فارسي ترجمه شده است {

  .}1383شاهي ، شركت انتشارات علمي و فرهنگي ،تهران 

27. Lochhart,  L.Nadirshah (London , 1938),p.44. 

28.Floor  , Willem  .”The Revolt  of  Shaikh Ahmad Madani  in  Laristan  and  the 

Garmsirat {1730 – 33} “ Studia Iranica ,voI . 12 , 1983 , pp.63 – 93. 

، ترجمه ابوالقاسم سري، "شورش شيخ احمد مدني "ويلم، فلور،: اين مقاله به فارسي ترجمه شده است {

  .}1371، توس ، تهران } 9و  8{جستارهايي از تاريخ اجتماعي ايران 

  ).1732( 72 – 71، ص ؟ ) 1371( 67همان ، ص .29

30 Lochhart, L., “The Navy of Nadir   Shah “  , Proceedings of the  Iran Society  , 

vol . I 

{Lpndon , 1936} , p.6,n.I: Ibid,Nadirshah, p .78 – 79 
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31.ARA  ،2357  VOC   جمادي  20؛ طهماسب خان پاسخي به اين نامه در   457 – 455،برگه هاي

مرد  3000نوشت و اظهار كرد كه لطيف خان بايد كشتي هايي براي انتقال }  1734اكتبر  15{  1151الاول 

  .458و اسب فراهم آورد؛طهماسب خان چگونگي انجام اين كار را به لطيف خان واگذار كرد، همان ، برگه 

  90همان، ص "؛ فلور،  79، ص Nadirshah؛ همو،  7 – 6ص  "…Navy"لاكهارت.32

   458،برگه  ARA ،2357 VOCهمان،.33

، برگه هاي  1734نوامبر  5اصفهان ، )  de Cleen( ، فان لايپزيگ به دكلين ARA ،2357 VOCهمان،. 34

  6، ص  "… Navy"؛ لاكهارت،  1116

،  1734دسامبر  27؛ همان، كوناد به نادر، گمرون ،  461 – 64، برگه هاي ARA ،2357 VOCهمان،. 35

  .464 – 463برگه هاي 

36 .ARA ،2357 VOC 549، برگه   

  .93، ص Nadirshah؛ همو، 7، ص  "… Navy"لاكهارت، . 37

بر طبق گزارش ). 1735مه  11وصول شده در (  881 – 879، برگه هاي ARA ،2357 VOCهمان،. 38

يك مرد بي شيله و پيله است كه نكات فراواني درباره سنت هاي اروپائيان  "هلندي ها ، محمد لطيف خان 

نايب فرمانده انگليسي كه به ) Waters(دراستانبول فرا گرفته است، زيرا باريك بيني بيشتري از آقاي واترز 

خاطر آن اعتبار داشت، در جريان مباحثات آنها درباره كشتي سازي و هدايت كردن يكي شناور انگليسي 

  .232برگه .  1735اگوست  24، كوناد به فرماندار كل ، گمرون، ARA ،2357 VOC،  "نشان داد
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عاني اصطلاحاتي كه در اشاره به انواع مختلف اين بيش از ظرفيت اين مقاله خواهد بود كه درباره م.39

كه در منطقه خلي جفارس به ) dinghy (و دينقي )  galivat(، گاليوات ) grab(شناورهايي نظير غراب 

براي يك كتاب شناسي كامل درباره مطالعات راجع به كشتي، نگاه كنيد به .كار مي برده شده اند، بحث شود

:  

Prins , A.H.J.,  “ The Maritime Middle east : A Century of Studies”  , Middle East 

Journal,  voI 27, 1937,pp.207 – 220. 

،  ARA ،2357 VOC؛  94 – 93، صص  Nadieshah؛ همو ،  8 – 7، ص  "… Navy"لاكهارت، . 40

وصول (1735جولاي  27، محمد تقي خان شيرازي به كمپاني هاي اروپايي ، 1233؛ همان ، برگه  917برگه 

  ).شد

41 .ARA ،2416 VOC،   Resulotie Gamron ،23  529 – 526، برگه هاي  1735اكتبر   

42. ARA ،2416 VOC،   Resulotie Gamron ،21  681 – 666، برگه هاي  1735نوامبر.  

43. ARA ،2416 VOC،    Resulotie Gamron ،22  شيخ .  739 – 736، برگه هاي  1735دسامبر

رشيد گفت كه نيازي به دادن برات ازطرف هلندي ها نيست وتنها يك نامه كفايت خواهد كرد، زيرا وي 

ا را برآن است كه كمپاني هند شرقي هلند داراي اعتباربسياراست؛ اما وي برات كمپاني هند شرقي بريتاني

از كمپاني هند شرقي بريتانيا بهاي ) Louis( اشاره مي كند كه ناخدا لويس 365نپذيرفت؛ همان، دربرگه 

  .را ارزيابي كرده بود) Tawakkul (توكل 

  .63، ص  Nadirshahلاكهارت، .44
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45.ARA ،2416 VOC ؛ } . م  1736جولاي . / ه  1148به تاريخ ربيع الاول {  504 – 503، برگه هاي

  .1736، رقم نادر در فوريه  1036همچنين همان ، برگه 

46.Lockhart,  “Navy …” p.9:ARA ,VOC 2416 , 1041 , and ibid ., Resolutie Garmon 

, 6 may 1736, f.995.  

، برگه 1736آوريل  ARA ،2416 VOC  ،Resolutie Garmon ،5؛  9، ص  "… Navy"لاكهارت.47

ا خاطرنشان كردند كه انگليسي ها مي توانند پول زيادي براي مقامات ايراني ؛ پنج سال بعد هلندي ه 337

،  ARA ،2548 VOCدرصد سود به آنان فروخته اند،  200خرج كنند ازآن رو كه كشتي هاي شان را با 

  .2592برگه 

48 .ARA ،2417 VOC ،كه از  ؛ براي دو ترانكي 3264، برگه  1733آوريل  4،كوناد به فرماندار كل،گمرون

مراد .است) Tawakkul(همان توكل ) Tockel(توكل .89ص  "...شورش "شيخ رشيد گرفته شد،   فلور 

پول سياه به پول بد يا .از اصطلاح پول سفيد، پول خوب است، يعني پولي كه درعيار آن تقلب نشده است

تومان به اضافه  12800 بنابراين هزينه كل به.درصد كسر خرد مي شد 50پول تقلبي اطلاق مي شود كه با 

هزينه هاي ديگر جمع .تومان پول سياه بالغ مي شود 23200= تومان  400+ تومان  192000درصد يا  50

  .تومان رساندند 23600كلي را به 

، ARA ،2416 VOC؛  109 – 108، صص  Nadirshah؛ همو ،  9ص  " … Navy "لاكهارت ،  .49

  . 1179 – 1178،برگه هاي . ه  1149صفر . /  م 1736كوناد به محمد تقي خان ،ژوئن 
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50.ARA ،2416 VOC،  Resolutie Garmon ،13  ؛  1392 – 1390، برگه هاي . م  1736اكتبر

2417VOC  شيخ رحمه بن فضل چاركي  4097 – 4095، برگه هاي ،Sieeg Rahama bien Fassal  )

Tjoerecki   ، چاركي ( 4047همچنين   همان ، برگه ). وصول شد. ( م  1737ژانويه  26به كوناد (

}Tjereckie{  

51. ARA ،2417 VOC، Resolutie Garmon ،10  8،  442،  336 _331، برگه هاي .م  1736دسامبر 

،  VOC  2417؛ 1483 – 1476، برگه هاي .م 1736نوامبر  8،  1508 – 1056، برگه هاي .م  1736نوامبر 

؛ 4018 – 4013، برگه هاي  1736دسامبر  26گمرون، ) .حمد تقي خانبرادر م( كوناد به ميرزا اسماعيل 

فوريه  Resolutie Garmon  ،12؛ همان ،  4047همان ، كوناد  به شيخ رحمه بن فضل چاركي ، برگه 

 … Navy "؛ لاكهارت، 3678 – 3677، برگه هاي  1737ژانويه  8،  3746 – 3745، برگه هاي . م  1737

  .9ص  "

52. ARA ،2417 VOC، Resolutie Garmon ،9  2416؛ 3791، برگه . م  1737مارس  VOC  فان ،

؛ همو ، 10ص  "… Navy"؛ لاكهارت،  2490، برگه . م  1737جولاي  17لايپزيگ به كوناد ، اصفهان ، 

Nadirshah  183 – 182، صص .  

، 1737مارس  ARA ،2417 VOC، Resolutie Garmon ،23؛  10ص   "… Navy"لاكهارت، . 53

 VOC، Resolutie 2448؛  3861 – 3860، برگه هاي  1737مارس  30،  3824 – 3822برگه هاي 

Garmon  ،30  322 – 319، برگه هاي  1737آوريل.  

54. ARA ،2448 VOC، Resolutie Garmon،13  422 – 419، برگه هاي  1737ژوئن.  
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55. ARA ،2416 VOC19در تاريخ .} از قندهار{  1737فوريه /  1150لاول ، نادرشاه به كوناد، ربيع ا 

  .55وصول شد، برگه  1737جولاي 

، ARA ،2448  VOC؛  184 – 183، صص Nadirshah، همو، 10ص   "… Navy"لاكهارت، . 56

Resolutie Garmon 822، برگه 1737، نوامبر.  

57 .ARA ،2448 VOC، Resolutie Garmon،8  دسامبر  10،  796 – 789، برگه هاي  1737نوامبر

  .889، برگه  1737

58. ARA ،2448 VOC، Resolutie Garmon ،10  888،  886تا  884، 858،برگه هاي 1737دسامبر – 

ژانويه  31،  975 – 957، برگه هاي 1738ژانويه  28،  956 – 949، برگه هاي  1737، دوم ژانويه  889

؛ همان ، محمد تقي خان به 1994 – 1990، برگه هاي 1738، سوم مارس  985 – 977، برگه هاي 1738

؛ همان ، كوناد به فرماندار كل ،  1998، برگه 1738فوريه  13/ هجري قمري  1105شوال  23كوناد ،

  .1834،  1841 – 1839، برگه هاي 1738آوريل  30گمرون، 

59. ARA ،2449 VOC، Resolutie Garmon ،6  2476؛  2091 – 2090برگه هاي ،  1738مه VOC ،

 Resolutie Garmon  ،8 ؛ همان،91 - 87، برگه هاي 1739فوريه  25كوناد به فرماندار كل، گمرون، 

، برگه هاي 1738سپتامبر  29،  191و  190، برگه هاي 1738اوت  12،  183 – 182، برگه هاي 1738اوت 

ربيع الاول محمد تقي خان  31/  1738جولاي  17در  .256 – 255، برگه هاي 1738اكتبر  3، 246 – 244

با وجود اين ، . به كوناد نوشته بود كه عدم علاقه كوناد به امانت دادن يك كشتي به او كاملا ً مشخص است

 .}Masqat{اوديگرنيازي به كشتي هاي وي ندارد، زيرا كه تقريبا ً كار وي در آنجا به اتمام رسيده است 
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كشتي درلنگر گاه جلفار، يك كشتي كمپاني  8تا  7، سيف،بخواهد با من درآويزد،من اگر امام مسقط ((

سيف تنها .انگليسي و درحدود صد فروند شناور كوچك متعلق به عرب ها و ديگراتباع شاه دراختياردارم

خان  ،محمد تقيVOC  2476؛ .))دوكشتي پوسيده و كهنه دارد و ناواگه سلطنتي مي تواند آنها را شكار كند

؛ همان، اسخون دروورد  261-260،برگه هاي ) وصول شد( 1738اوت  14به كوناد، كنگ ، 

)Schoonderwoerd  ( ، 1077، برگه  1738سپتامبر  16،  1066، برگه  1738اوت  17به كوناد، بوشهر 

  .اس. ؛همان، سي  1106، برگه  1739ژانويه  1097،12، برگه  1738نوامبر 12، 

؛ همچنين ، برگه هاي 1130، برگه 1738جولاي  23به كوناد، قشم ، )   C.S.Hoogeboom(هوخبوم 

  .62،1146و  1140

60.ARA، VOC 2476  ،133 – 132، برگه هاي  1739فوريه  25، كوناد به فرماندار كل، گمرون.  

61. .ARA، VOC 2476 ، سي  ؛ همان، 1067، برگه  1738آگوست  17، اسخون دروورد به كوناد، بوشهر .

فوريه  25؛ همان ، كوناد به فرماندار كل،  1193، برگه  1738دسامبر  13هوخبوم به كوناد ، قشم ، . اس 

  .133 – 132، برگه هاي  1739

62. ARA ،2476 VOC، Resolutie Garmon،20  ژانويه  29،  471 – 470، برگه هاي  1739ژانويه

  .616، برگه 1739ژانويه  31فان لايپزيگ ، گمرون ،  ؛ همان ، كوناد به 499 – 495برگه هاي .  1739
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63.ARA  ،VOC 2477 ، ؛  111 - 109، 84، 88، برگه هاي 1739مارس  20،كوناد به فرمانداركل، گمرون

 235، برگه هاي 1739مارس  28،  207 – 205برگه هاي  1739مارس  Resolutie Garmon ،20 همان،

  .11، ص  "…  Navy"؛ لاكهارت ، 239 –

64. ARA ،2510 VOC، Resolutie Garmon ،16  ژوئيه  29،  1373 – 1370، برگه هاي 1739ژوئيه

  .1253 – 1248؛ همان ، محمد تقي خان به كوناد ،برگه هاي 252برگه .1739

65. . ARA ،2510 VOC، Resolutie Garmon،29  ؛ همان ، كوناد 279 – 278، برگه هاي  1739اوت

  .111 – 110، برگه هاي 1739نومابر  25به فرماندار كل، 

66. . ARA ،2510 VOC، Resolutie Garmon،10  ؛ همان ، كوناد  416 – 411، برگه هاي 1739نوامبر

  .11، ص  "…  Navy"؛ لاكهارت ،  120 – 119به فرماندار كل ، گمرون ، برگه هاي 

67.ARA ، VOC  2510 لاكهارت،  116 – 114، 121، برگه هاي،Nadirshah 184، ص.  

68.ARA ، VOC 2510 ، 2546؛  158و  157، برگه هاي 1740ژانويه  31، كوناد به فرماندار كل VOC  ،

  .32 – 30، برگه هاي  1740مارس  31كوناد به فرماندار كل، 

 Navy"لاكهارت ، . 69 ، كوناد به  ARA ، VOC 2546؛ 212، ص Nadirshah، همو، 11، ص  "… 

شيخ رحمه با كشتي فتح شاهي ، دوشناور كوچك تر ((،  33، برگه 1741مارس  31ون،فرماندار كل، گمر

عبدالشيخ با دو كشتي كوچك و ده ترانكي گريخته و در .وچندين كشتي كوچك ديگر به كنگ رفته است

رحمه پسر شاهين نقي "اظهارمي دارد كه   1725؛ همان ، برگه ) "جايي در نزديكي قشم پنهان شده است
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)   (Hoelaو بندرهوله ) Sjahi(بعد ازطغيان با چند كشتي به شاهي  Sjahin Naghiloehi)(لويي 

  )).گريخته است

70. ARA ،VOC 2546 ،؛ همان، ناخداي 37 – 35، برگه هاي 1741مارس  31، كوناد به فرمانداركل

 ، روزنامه 1410 – 1408، برگه هاي 1740سپتامبر  18،  407برگه .1740سپتامبر  10ميدنراك به كوناد،

Dagregister)(   برگه  1740اكتبر  11؛ همان، اسخون دروورد به كوناد، بوشهر ،  1415ميدنراك،برگه ،

1355.  

و ) Capitaine(و كاپيتان )  Fattishahi( دوكشتي هلندي با دوكشتي بزرگ يعني فتح شاهي .71

زون بر آنها ترانكي هاي بيشتري در ساحل ترانكي كاملا ً مسطح ،كه اف 110همچنين يك كشتي دوبادبانه و 

كمي بعد ازاينكه نبرد آغاز .مستقربودند كه شورشيان آنها را هنوزبه عمليات وارد نكرده بودند، مواجه شدند

دراينجا بايد گفته شود كه .شد،ترانكي هاي ايراني كه كشتي هاي هلندي را همراهي مي كردند، گريختند

اي حمل ونقل ، بمباران مواضع دشمن و براي جنگيدن درنبردهاي دريايي كشتي هاي ناوگان ايرانيان بر

كشتي هاي اروپايي درقدرت آتش برتر بودند،اما همانطور كه از گزارش هاي .مورد استفاده قرارمي گرفتند

براي اطلاعات .مختلف آشكار است، شناورهاي كوچك خليج فارس نقش  مهمي دراين نبردها ايفا كردند

 1423،برگه هاي ) روزنامه راجع به وقايع كيش ولاوان( ، داخ رخيستر ARA ،  VOC 2546ه مفصضل ،  ب

؛ همان، امام وردي  414 – 403، برگه هاي  1740اكتبر Resolute Scheepsraad ،1، وهمان،  1437 –

ز نخيلو ا(  1740اكتبر  28، به كوناد ، 1154 – 1153، برگه هاي 1740اكتبر  24خان به اسخون دروورد، 

)Nakhilu (11(  1765برگه ).174اكتبر  30(  1760 – 1759،  1758 – 1756،برگه هاي ) وصول شد 

؛ همان ، كوناد  46 – 38، برگه هاي 1741مارس  31؛ همان ،كوناد به فرماندار كل ، گمرون، )1740نوامبر 
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 1963 – 1961، برگه هاي  1741آوريل  20، گمرون، )قشم ( به شيخ شاهين و شيخ رحمه درجزيره طويل 

  .212، ص Nadirshah، همچنين  برگه هاي شناورهاي خود را برگرداند؛ لاكهارت ، 

72.ARA ،VOC 2538 ، ؛ همان، امام وردي  188 – 187، برگه هاي  1741آوريل  4، دريابيگي به كوناد

  .185 – 182، برگه هاي )وصول شد(  1741آوريل  3خان به محمد تقي خان، 

، ياغيان مانند قبل با يكديگر نزاع 1741و با وجود اين در مارس  11، ص  "…  Navy"لاكهارت ،  .73

عجيب است كه اين مذاكرات به زبان انگليسي بود، .وبعضي ازآنها مذاكراتي را بامقامات ايراني آغاز كردند

ر يا يكي از يك عيسوي انگليسي مسلمان شده به عنوان سخنگوي ياغيان صحبت مي كرد و كارگزا

  دستيارانش براي دريابيگي ترجمه مي كرد، هرچند هيچ توافقي حاصل نشد

74.ARA،   VOC  2538  ،Resolutie Garmon ،15  21،  399 – 395، برگه هاي  1741اوت 

، كوناد به VOC 2584؛  596 – 558، برگه هاي  1741اكتبر  7،  545 – 493، برگه هاي 1741سپتامبر

  .2515 – 2495،  2504برگه هاي ) سري( 1742ژانويه  2مرون ،فرماندار كل ، گ

75.ARA ،VOC 2584، برگه 1741اكتبر  8، قرارداد امام وردي خان براي استفاده ازكشتي هاي هلندي ،

؛ همان ،  2129 – 2125، برگه هاي  1741اكتبر  14؛ همان، امام وردي خان به كوناد، 2119 – 2117هاي 

؛ همان ، ابراهيم سعيد  2135 – 2134، برگه هاي ) وصول شد( 1741نوامبر  11دريابيگي به كوناد ، 

)Sahid ( ، 1741نوامبر  18به كوناد )؛ همان، كوناد به زيون  2239 – 2229، برگه هاي ) وصول شد

)Zion (وديلدكاس)Delldckaas ) ( برگه هاي 1741دسامبر  20مبر و دسا 1، ) افسران فرمانده دو كشتي ،

نوامبر  21،  2701 – 2692، برگه هاي  1741نوامبر  11، همان ، زيون به كوناد، ) سري(  2670 – 2664
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 17، 2150،برگه ) وصول شد( 1741دسامبر  6؛ حاتم خان به كوناد ،  2717 – 2712، برگه هاي 1741

 2771،برگه هاي ) وصل شد(  1741دسامبر  25،  2169 – 2167،  برگه هاي ) وصول شد(1741دسامبر 

  ) .تماما ً از كنگ( 2773 –

درآن دستور داده شود كه هيچ ": كوناد به دفتراصفهان دستورمي دهد تا فرماني ازنادرشاه اخذ كند كه .76

 ARA،VOC   ".كس بدون دردست داشتن فرمان شاهانه نتواند تقاضاي كشتي از ما بكند ، برگه 2584 

اوهم چنين به نادرشاه به خاطر رفتار تحكم آميز امام وردي خان اعتراض مي كند، همان، كوناد به .2546

دريك نامه سري به باتاويا، كوناد اجازه . 2607 – 2559، برگه هاي 1741نوامبر  18نادرشاه، گمرون، 

، كه 2501گه خواست كه درصورتي كه ظلم ازحدگذشت،ايراني ها يك بارمزه شمشيررا بچشند،همان،بر

  .تقريبا ً طاق شده بود  VOCنشان مي دهد كه طاقت كنسول 

، براي دليل احتمالي اين  214 – 213، صص Nadirshah؛همو،  12، ص  "…  Navy"لاكهارت ، . 77

ربيع  21به تاريخ ) ( وصول شد(  1741دسامبر  17، رقم نادرشاه به كوناد، ARA ، VOC 2584: طرح 

 .2162 – 2161، برگه هاي ) 1741ژوئن / الاول 

78.ARA، VOC 2584  ،شماره برگه ندارد؛ ) وصول شد( 1741دسامبر  17، محمد علي بيگ به كوناد ،

  .213، ص Nadirshah؛طول مورد نظر كشتي اشتباه بود و عملي نبود،  لاكهارت،  2156همچنين   برگه 

79.ARA ،  VOC 2539  كلمنت ،)Clement ( ،برگه  1742اكتبر  31به فرمانداركل ،گمرون، گمرون ،

  )  1742ژانويه  7(  1781 – 1780ب ؛ نامه به نادرشاه، همان، برگه هاي  1778
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 Navy"لاكهارت ،  .80 ؛ لاپورتري از طريق  221 – 220، صص  Nadirshah؛ همو،  12، ص  "… 

دسامبر  20در .او يك مهندس در استخدام فرانسويان بود.به ايران آمد 1731دسامبر  19حلب وبصره در 

، آن طور كه هلندي ها وي  "شكارچي بخت.  ")  VOC 2254،   449برگه ( به سوي كرمان رفت  1731

جست وجوي خدمت به شاه به عنوان مهندس درآنجا در.به اصفهان رسيد 1732را مي ناميدند ، در فوريه 

گزارش شد كه لاپورتري به عنوان يك  1738درماه مه ). VOC  2223ب ،  363برگه ( بود، اما موفق نشد 

، وبا توپخانه به كرمان خواهد رفت ) VOC 2476 ، 916برگه .( توپ ريز به خدمت ايرانيان درآمده است

، طبق اسناد هلندي ها ، لاپورتري آمادگي خود را )936، برگه  همان( تا بر ضد بلوچ هاي مكران بجنگد 

براي خدمت به عنوان يك كشتي ساز به نادرشاه پيشنهاد كرد و وقتي كه درانجام اين كار موفق نشد، 

كه ) George Eustache(مجبورشد متوقف شود و به همراه يك ناخداي فرانسوي، به نام ژرژ اوستاش 

تومان به دولت ايران فروخته بود، ازايران  1800به مبلغ   )La Fortune ( "فورتونلا"كشتي خود را به نام 

به رغم اينكه ، طبق گفته محمد علي بيگ، نادرشاه مي خواست اين كار را با مجاهدت، هم درايران، .رفت

همان، .( درسورات و ديگر بنادر هندي به انجام برساند، رفتن وي ضربه اي به برنامه  كشتي سازي او بود

  ).ب  1715و  1714برگه هاي 

81.ARA ،   VOC 2593  ب  1842ب و  1715و  1715ب، همچنين  برگه هاي ب   1807، برگه )

،ص Nadirshahلاكهارت،(،كارگزارانگليسي توضيح مي دهد كه Robert Galleyلافورتون روبرگالي،

ي شود حدس زد كه آنها مجبور شده اند اگرچه احتمال دارد كه چنين امورمشكلي انجام پذيرد، م ")  215

روز ازمازندران بياورند وآنها براي هر جنس  60براي بدست آوردن الوارآن را بر دوش مردان طي حدود 
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كشتي  15طبق گفته انگليسي ها، نيرويدريايي نادر از .)) ديگري بايد با چنين مشكلي دست و پنجه نرم كنند

  .216تشكيل شده بود، همان ، ص 

82.ARA، VOC 2593  ؛ لاكهارت،  1808، برگهNadirshah  216و  215، صص.  

83.ARA ،   VOC 2539  محمد تقي خان همچنين از . ب  1808،  1806،  1803،  1797، برگه هاي

 – 1853هلندي ها خواست كه ناوگان وي را به سه كشتي تجهيز كنند، اما آنان نپذيرفتند، همان ، برگه هاي 

1859 .  

 ،ARA ؛ 241، ص Nadirshahهارت، لاك.84  VOC 2680د پورتر ،)de Poorter (،19به نادرشاه 

، شماره برگه ندارد؛ همان، فان  1744ژانويه  Resolutie Garmon،20، شماره برگه ندارد؛  1744آوريل 

  .319 – 316، برگه هاي 1745اوت  10به فرمانداركل، گمرون، ) Van der Welle(در وله 

 1745هرچند در ژانويه .14 – 13، صص  "… Navy"؛ همو، 221، ص Nadirshahت، لاكهار. 85

سليم خان، جانشين وي عنوان .59برگه  ، VOC 2880 مظفرعلي خان مجددا ً براي لوازم تقاضا كرد، 

، اوت  200، برگه VOC 2705، شماره برگه ندارد؛  VOC 2860(دريابيگي ناوگان خليج فارس را داشت

 ،  426، برگه  1746مارس ( دريابيگي ناوگاني كه به مسقط مي رفت محمد رضاخان بود  1746در ). 1745

VOC 2705 .(  

  : با اين نام  1974براي نمونه،    رساله چاپ نشده در دانشگاه اينديانا ، .86

T.H.,  Ricks, ((Politics and Trade in Southern Iran and the Persian Gulf { 1745 – 

1765} ))  
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  ؛ 222 – 221، صص Nadirshahلاكهارت، . 87

Floor  , Willem  , “   A   Description of the Persian Gulf  in 1756”  , Persica, vol  .8 
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